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Az előfizetési pénzek és hirdetések Ide küldendők. 
Hirdetések

legjutányosabb számítással, díjszabás szerint.

Jutalom a magyar szóért
1 olnavármegye alispánja e héten 

osztotta szét évi kamatait annak a szép 
és magasztos czélu hazafias alapít­
ványnak, a melyet a magyar haza 
ezeréves fennállásának örök emlékére, 
a millenium évében Tolna vármegye 
áldozatkész közönsége azért tett le a 
közművelődés oltárára, hogy egyrészt 
kulturális czélokat szolgáljon vele, de 
másrészt, hogy szárnyat adjon általa 
a magyar szónak, a magyar nemzeti 
érzésnek, s megjutalmazva édes hazai 
nyelvünk lelkes terjesztőit, a buzgó 
tanítókat, az évente szétosztott tanulói 
ösztöndíjakkal az iskolák zsenge nö­
vendékeinek lelkében is nemes ösztönt 
keltsen, mintegy sarkallja, feltüzelje a 
vágyat, hogy a fogékony apróság ne 
csak érzésben, de az édes hazai nyelv 
megtanulásával a nyelv közössége által 
is részévé, mintegy húsává, vérévé 
váljék annak a nagy nemzettestnek, 
az egységes, faji, nemzetiségi veil oltá­
sokra szét nem forgácsolható „nemes“ 
magyar nemzetnek, amelynek minden­
kor nyíltan hangoztatott ezé Íja, tradi­
cionális kötelessége, de egyúttal lét-

Lilla imakönyue.
— A debreczeui ünnepség epilógusa. —

A >nagy erdő« virággal van tele,
Csupán csak rád vári, jó Csokonai;
I)e mintha díszéi, halló szirmait 
Félne, nem merné, eléd ontani.

ltok rétás ág vagy, óh, le magad is,
Késő századnak szórsz dós illatot . . .
S örök a babér Lillád homlokán,
Bár mg riaszt rá, nem kezed fonhatott . . .

Fisz . . . feltámadtál, vagy inkább talán :
Mi kellőnk egyszer öntudatra már -.1:
Has vándor diák, lásd, hogy tisztelőnk, 
Hódolni eléd ország-népe jár . . .

S mi csak tied volt, kedves az nekünk, 
Megbecsüljük az ócska lim-lomat,
Szent ereklyénk a »csikóbőrös« is.
Mely biz tineaen sokszor »kotyogott.«

Itt van lilinkód, kedves furulyád,
Fs szemem rajta ágy elrévedez,
Bé'gi, kopott könyv pedig, nem egyéb :
Drága Lilládnak imakönyve ez .'

Azon tűnődöm, hogy mért hagyta ránk ? 
Imádkozzunk belőle, értté tán 
Mert nem alhatik lenn a sírba sem,
Hogy szíved törte, élted hajnalául

Felelős szerkeszt«” :

BODNÁR ISTVÁN.
Főnnmkatárs :

HAUGH BÉLA.
Kiadja Báter János nyomdája Szekszárdon.

Xem ! Ha vételt is, rég feloldva már,
Még átdnank kell a sebverő kezel:
Szived vércseppje, látjuk merre visz : 
Halhatatlanság ösvényén vezet . . .

Az az imakönyv másért van tehát,
Óh hozzád szól az, édes nemzetem :
Merülj el benne, némán vezekelj,
— Ezt olvasom a sárgult tévéién :

A késő hálta : üres pompa csak, 
llenne intés van, vagy Ián néma vád : 
Nagynak, dicsőnek kényén kell elébb —
S inkább ne nyíljék bús sírján — virág . . .

BODNÁR ISTVÁN.

Kaland a planentánál.
(Egy önkéntes elbeszélése.)

Igaz ugyan, hogy a mit elmondandó 
vagyok, nem valami különös történet, de 
hát a mai időben, ha csak a burokhoz, ja­
pánokhoz vagy német katonákkal Klímába 
nem megy valaki, oly kevés emberrel tör­
ténik valami, hogy a mi 1878-ban a mi 
kedves Hcrczegovinánkban velem történt, 
kaland-számba megy ; mivel pedig, hogy egy 
kalandot el lehessen hinni, okvetlen szük­
séges a bemutatkozás az elbeszélő részéről, 
tehát én is bemutatom magamat.

A nevem Bcrkenyi Gevő.
A midőn én 1870. évben Bécsben az

Szerkesztőség: Széchenyi-utcza 1085. szám.
Ide küldendők a lapot érdeklő összes közlemények.

ELiŐFIZETÉS :
egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill.

NÉPTANÍTÓKNAK,
ha az előfizetést egész évre előre beküldik : 5 kor.

1 önkéntes! (?) évemet szolgáltam, mondanom 
i sem kell, hogy fiatal ember voltam. Meg­

lehetős ruganyos testem s kevés tapasz­
talatom volt, s hogy arczom sem volt a 
csúnyák közé sorolható, bizonyíthatná azon 
néhány szobacziczus, a kiknek legmelegebb 
kegyét kinyertem, s akik velem az időt meg­
lehetős kellemesen tudták agyoncsapni.

Meg is voltam győződve, hogy mint a 
néhai vasminiszter Baross, én is fel fogom 
vinni káplár uraságig. Ha a szobacziczáktól 
függött volna, bizonyosan el is értem volna 
ezen, a mai nap már oly közönséges rang- 
tokozatot, de hát mindig pechem volt kato- 
náéknál. A mig az én kedves, kenyeres 
pajtásom Kramer Jóska, a ki pedig ugyan­
azon stikliket végezte, a miket én, s ő 
emellett mindig szelíd katona czimet visel­
hetett, felvitte a káplárságig, addig én az év 
végén kegyelemből frájtérré léptem elő.

Okozta pedig ezt az én már említett 
pechem, de okozta részben az is, hogy a 
vizsgán sehogysem tudtam megmondani, hogy 
mi az a „fügende brücke,“ daczára, hogy e 
szónak magyar értelmét, vagyis, hogy az 
repülőhid volna megmagyarázták. Hozzá­
járult, hogy midőn az utakról volt szó, az ut 
burkolat melletti résznek szükségességét abban 
találtam, hogy az arra való, miszerint a 
gyalog ember arra térjen le, ha nem akarja, 
hogy az utón menő kocsik sárral dobálják 
be. De, ha jól emlékszem, hozzájárult az is, 
hogy egyetlen csínyem sem maradt titokban,

érdeke is : a magyar nemzeti államnak 
mielőbbi teljes kiépítése.

Simontsits Béláé, 1 olnavármegye 
egykori kitűnő alispánjáé ez alapítvány 
létesítésének gyönyörű ideája, az ő 
hatalmas tettvágya, erős akarata, veze­
tésre, irányításra hivatott kimagasló 
egyénisége volt csak képes a létesítés 
ezer akadályát az útból elhárítani. 
Tolnavármegye közönsége talán a leg­
nehezebb időben, a legnagyobb gaz­
dasági válság közepette hozta meg 
félmillió koronát meghaladó kulturális 
áldozatát. Főgimnáziumunk létestilése, 
a meglevő, de csonka algimnáziumaink 
dús anyagi erőforrások megnyitásával 
vuló felvirágoztatása olyan időre esik, 
a mikor talán a szánktól vettük el a 
falat telét, hogy a nemzeti közművelő­
dés és vármegyei kulturális szükség­
leteink még jobban síró éhségét le­
csillapítsuk.

Örök érdeme ez az alapítvány 
nemes tervezőjének, örök dicsősége 
Tol na vármegye áldozatkész közönségé­
nek, de fényes bizonyítéka egyszersmind 
a magyar nemzet politikai érettségé­
nek. amely nem a nemzetiségek el­
nyomásával, nyelvük elrablásával, kul­
túrájuk megsemmisítésével, tehát rom­

bolás árán akarja jövő nagyságának 
alapköveit lerakni, de a nemzet állain- 
fentartó erejét, a különböző nyelvű 
nemzetiségek érzelmi egységre hozása 
mellett, a nyelvi egységben való össze- 
forradás által kivánja fokozni. — Tud­
ják, ne felejtsék el a nemzetiségek 
őseik nyelvét, de legyen egy szorosabb 
kapocs — a magyar nyelv tudása is 
s ne csak a honi rög — a véletlen, 
a sors közössége, amely őket a magyar 
nemzethez csatolja. — E nélkül egy­
séges egész sohasem lehet ez az ország, 
pedig, hogy az legyen, nem csak sovi­
niszta magyar érdek, de a különféle 
nemzetiségek közös érdeke is. A mi 
boldogulásunk az ő jóvoltjuk, a mi 
erőnk az ő erejük, a mi nagyságunk 
az ő nagyságuk, vagyis a boldogulás 
utján nem rajtunk keresztül, de velünk 
egyetértve, karöltve haladhatnak . . .

Ez az, amit akarunk s mást soha­
sem akartunk. A kigunyolt, pellengérre 
állított magyar sovinizmus mindenkor 
lojális, békés, türelmes, gavallér volt 
és az is marad. Pedig a. nemzeti kon. 
solidáció nagy munkáját az orosz kan­
csukával végzi, a porosz tanítóival 8 
kis népeket agyonnyomó nagy gazda­
sági fölényével, a német faj okos;



czélszerü szét,telepítésével. Vedig ahova 
a német láb belép, azonnal megtalálja 
azt a bizonyos archimedesi pontot, 
amelyről játszva forgat ki minden nem­
zetiségi ellenállást. De mig a germán 
gőg eltapos, a magyar barbarizmus 
— felemel . . .

Es mégis az itteni nemzetiségek 
sirámaitól hangzik az egész Európa.
A hazug rágalmak egész özöne zudul 
ránk. Németet reggelizünk, „románt,“ 
ebédelünk, horvátot, tótot vacsorálunk 
s a voltaképpeni igazság pedig az: 
szabad tetszésére bizzuk a, közénk le­
települt idegen elemeknek, hogy meg­
tanulják-e nyelvünket, avagy sem, de 
bizony valami nagyon nem kényszerít­
jük őket. A magyar nem használja a 
parancsoló módot, legfeljebb óhajtó 
módban beszél, bizonyítják a tolna­
megyeihez hasonló magyarositási ala­
pítványok.

Pedig tán nem is egészen jól van 
igv ; ez az engedékenység, erótelenség 
látszatát is keltheti, a még nyelvileg 
hozzánk nem simult nemzetiségeknél s 
a külföldivel rokon nyelvi egység, ér­
zelmi összeköttetést is teremt a magyar 
nemzet rovására. Mindegy, azért a magyar 
hű marad eddigi nemzetiségi politiká­
jához: idegen nyelvű polgártársaink­
nak nem a torkát keressük, hogy meg­
fojtsuk őket, de a kezüket — meleg 
kéz-zoritásra, együttes, közös mun­
kára . . .

Azért kell itt a, magyar sző, 
azért van itt szükség a pünkösdi tüzes 
nyelvekre, a szentlélek csodálatos fel- 
világosító erejére, az igazi apostolok 
ihletett „zengő“ nyelvére hogy egyszer 
már megtalálhassuk a, közös érintke­
zési pontot s végre-valahára megért­
hessük egymást. Mert ha ez az áitalá- J 
nos széthúzás, egymásra fenekedésünk 
tovább is tart, úgy járhatunk sok-sok 
százados együttes munkánkkal, mint 
járt ama hajdani hires bábeli torony, 
melv az építők összezavarodott nyelve 
és egyenetlensége miatt fel sohasem 
épülhetett.

Magyar néptanítók, ti legyetek

de főleg nem maradt büntetés nélkül, s ez 
mind bejött az én „conduit li.sztámba.“ Bejött 
még az is, ltogv midőn a jó Barzik had­
nagyom erélyesen magyarázta a dienstreglamát 
egy meleg júliusi délután, én annyira szi­
vemre vettem a halott érdekes dolgokat, 
hogy elbóbiskoltam. Aludtam, mint a hogy 
egv fiatal, s talán valamitől fáradt ember, ülve 
aludni tud. El mertem pedig aludni, mert 
Kramer Jóska barátom ült előttem, a ki 
mindig oly áhítattal hallgatta az előadást, 
mintha az egész dolog rendkívül érdekelné. 
Pedig úgy érdekelte, mint engem, de nem 
mert elaludni. Még megtette azt, hogy — 
az én túlságos nyugalmamat észrevéve. — 
félrehajolt és Barzik hadnagy rendkívüli érdek­
lődésemet észrevette. Senki sem kapott oly 
kellemes büntetést, mint én. Vagyis elrendel­
tetett, hogy én 10 napon keresztül abba az 
iszonyú melegségben mindennap délután 3 
órakor tartozom lefeküdni s feküdni a reggeli 
felkelésig. Bizony mondom, hogy nehéz bün­
tetés volt. (,’sak tessék elképzelni, hogy minden 
szórakozás csak este lehetett. Láttam kivo­
nulni barátaimat, a kik a helyettesítést egyes 
helyeken dij nélkül Ígérgették. Es ez is be­
jött az cn conduit lisztámha. Meg sok más is.

Szóval nehéz körülmények közt bár, 
de mégis letelt az esztendő.

De aztán jött 1878, a katonahandás 
oceupátió. S velejütt a kaland, mit elbeszé­
lendő vagyok.

tehát ez a „zengő nyelv“, a lelkes 
apostolok. Szivetek legközelebb dobog 
a nép szivéhez. A zsenge, reá tok figyelő 
gyermek szemében magasabb lény 
vagytok, szavatok a szentírásbeli mag, 
amely termő talajba hull . . . Hirdes­
sétek ezért a ^magyarositási igét tűz­
zel, lánggal, lelkesedéssel, szent hevü­
lettel, az igaz ügyben való bittel, a 
belső meggyőződés bátorító erejével. 
Ti pedig, zsenge lelkek, fogadjátok 
be a tanítást mohó vágygyal, szomjas 
lélekkel; saját javatok, a haza jövő 
boldogsága függ a, terjedő magyar 

I szótól.
Magyar tanítók, a magyar szó, 

magyar dal, magyar hazaszeretet hár­
mas jelszavával induljatok a biztos 
győzelemre.

Remény nyel, büszkeséggel tekin­
tünk reátok s igazán lelki örömmel 
iktatjuk ide nevét annak a 35 lelkes 
katonának, akik most a magyar szó 
sikeres terjesztéséért kapott csengő ko­
ronákkal valóságos vilézségi enne! 
nyertek az általuk vívott vérnélküli 
harezban.

Fel tehát a további lelkes mun­
kára! — Hogy az a 35 lelkes tanító 
most elöl áll, ne azt mutassa, hogy 
a többiek elmaradlak, csak azt, hogy 
mindenki nem liarczolhat a legelső 
SÖI'bai?, de ott fog liarczolni . . .

Üdvözlet Tolna vármegye s a ma­
gyar haza minden hazafias tanítójának 1

3.

A manyarosiüísi alapból megjutal­
mazott tanítók, tanítónők és óvónők.
Máté Károly, Tolna, állami; Pápay Géza, 
Bátaszék, községi; Jéhn Béláné, Bátaszék, 
községi ; Harsány. Szilvia, Bátaszék, községi; 
Bátor Bálint, Bátaszék, községi; (’zay György, 
Tabód, vk ; Bittér Antal. Szakad át, rk ; Muus- 
song (ívnia, Ifiig vész, rk ; László Agnes, Kis­
dorog, rk ; Gyomlay József, Kurd, rk ; Feld 
Emma, Németkor, rk ; Rieger Nándor, Szálka, 
rk ; Hamvas Péter, Csibrák, rk ; Kelecsénvi 
Rezső, Tolna, rk : Perlet* Mátyás, Tolna, rk; 
Molnáráé Fekete Anna, Tolna, rk ; Rentbcr- 
ger Vilma, Nagy Hiányok, rk ; Wäger Péter, 
Nagyinányok. rk ; drosch Ödön, Gyünk, ág. 
ev; living Ödön, Gyünk, ág. ev; Aikelin 
Lajos, Udvari, ág. ev ; Töpfer Emma, Kistor-

Kalandom, mint jeleztem, egyszerű, el­
hihető ugyan, de mégis megtörtént.

Eszembe jut a kalandról azon állítóla­
gosán Afrikát járt fiatal, a ki kalandjait 
nagybátyjának elbeszéli. Előadja ugyanis, 
hogy egv Ízben egyedül ment ki vadászni, 
s midőn leshelyét elfoglalta, nem sokára a 
szemben levő bokrokat zörögni hallja, s 
ahogy odatekint, egy oroszlánt lát előlépni. 
Fogta puskáját s lőtt, s az állatkirály össze­
rogyott. Alig hogy ez megtörtént -— fulytatá 
báró de Manx tanítványa — ismét egy 
másik bokrot hall zörögni, s a hogy oda­
tekint ....

Ekkor közbeszól a nagybácsi:
Te, ha megint egy oroszlán jön ki, 

úgy képen váglak, hogy meg nem látod.
Szóval nem hitte, de mert az én kalan­

dom nem ily dicsőséges, remélem nem lesz 
senki, a ki cl ne hinné.

Mert kérem nekem egy csepp kedvem 
sem volt lemenni a Narénta völgyébe her- 
czcgóczokat lövöldözni, de ellenkezőleg min­
dent elkövettem, hogy honőrzőnek itthon 
valami irodába vczényeltessem, de bizony 
leküldték.

Sőt most már ott is vagyok. Nagy 
sanyaruságaink közt kezdtünk a sanyaruság- 
hoz hozzászokni. Hol elővéd, hol hátvéd 
voltam társaimmal, hol pedig beleküldtek a 
tűzbe, a hol alig tudta az ember a golyókat 
elkerülni.

Egy kellemes (?) esős estén, valahogy

más ág. ev : Luttenberger János, Mucsfa, ág. 
ev. Fául Péter, Nagyszékely, ev. ref; Keul 
János, Nagyszékely, ev. ref; Ürögdy József, 
Gyünk, ev. ref; Spitz Gzeczilia, Bonyhád, izr ; 
Székely Hedvig, Kaka-d rk : özv. Szkcrticsa 
Lajcsiié, Tolna, községi, óvónő; Kornstein lg 
mi ez, 11 ügyész, izr; egyen kint 150 -150 kor. 
Plauvies Istvánná, Tolna, községi, meuházve- 
zetűnő ; Boros Katalin, Nagyszékely, községi, 
menházvezetőnő; Ganzer Lujza, Tolna, köz­
ségi, menházvezetőnő; Detuann Ferenczné, 
Kéty, községi, menházvezetőnő; Wiedemann 
Miháíyné, Kakasd, községi, menházvezetőnő ; 
egyen ki nt 100 100 korona. Összesen 5000
korona.

A ma try a r nyelv üteg tau u I ásóért 
megjutalmazott tolnamegyei tanulók. AI
sónána ág. ev. iskolájának 10 k, A par rk. 10 k, 
Bátaapáti ág. ev. 1 () k, Bátaszék községi 60 k, 
Bátaszék menház 20 k, Belaez rk. :> k, 
Belecska ág. ev. 5 k, Bikács ág. ev. 10 k, 
Bonyhád rk. 20 le, Bonyhád ev. ref. 5 k, 
Bonyhád ág. ev. 15 k, Bonyhád menház, 20 
k, Börzsöny közs. 5 k, Czikó rk. 15 k. 
Csibrák rk. 10 k, Diósberény rk. 10 k, 
Duzs rk. 5 k, Dunakömlőd rk. 15 k, Dii- 
nakömlőd menház, 5 k, Felsőnána ág. ev. 
10 k, Felsőnána menház 5 k, Grábóoz rk. 
5 k, Gyünk ev. ref. magyar 5 k, Gyünk 

! ev. ref. német 10 k, Gyünk ág. ev. 10 k, 
Gyünk községi menház 10 k, Győré rk. 5 
k, Győré ág. ev. 10 k, Györköny ág. ev. 
20 k, Györköny menház 10 k, llőgyész rk. 
30 k, IIőgyész rk. ovoda 10 k, Keszőhi- 
degkut ág. ev. 5 k, Hant rk 5 k, Izmény 
ág. ev. 10 k, Kakasd rk. 10 k, Kakasd 
menház .> k, Kalazró ág. ev. 5 k, Kéty ág. 
ev. 1(1 le, Kéty mm ház 5 le, Kisdorog rk. 
10 le, Kisdorog tmmliáz 5 le, Kismányole ág. 
ev. 5 le. Kistormás ag. ev. 10 le, Kisvejke 
rle. 5 le, Koesola rk. 1;) le, Kurd rk. In le, 
Kurd állami ovoda 10 le, Lengyel rle. 10 le. 
Lengyel ovoda •> le, Május ág. ev. 10 le. 
Máza köz-égi 10 le, Máza rk. 10 le, Mórágy 
ev. ref. 15 le, Mőcsény rle. 5 le, Müzs rk. 
15 le, Nagy v ej ke rk. n le, Pari rle. In le, 
Szakádéit rk. 10 le, Szálka i le. 10 le, Szálka 
menház 5 le, Szárazd ág. ev. 10 le, Tabód 
rle. 5 le, Tevel rle. 20 le, Tevői menház 5 
le, Tolna állatni 20 le. Tolna rk. 50 le, Tolna 
ovoda és menház 20 le. Udvari ág. ev. 10 
le, Udvari rle. 5 le, Varasd rk. 5 le, Varsád 
ág. ev. 10 le, Váralja ág. ev. 5 le, Várdomb 
rk 10 le, Závod rle. 10 le, Zomba rle. 20 le. 
Zomba menház 10 le, Müzs menház 10 le, 
Mucsfa ág1, ev. 10 le, Muesi rle. 2(1 le, Murga 
rk. 5 le, Murga ág. ev. 5 k, Nagyin ányok 
rle. 15 le, Nagymányole ovoda 10 le, Nagy­
székely ev. ref. német 20 k, Nagyszékely 
menház 10 le, Németkér rle. 20 le, Német­
ié ér menház 10 le. összesen 1000 korona.

kevésbé sávos helyet keresve lei, hornyomat 
a fejem alá tettem, s feltettem magamban, 
hogy ez estén nálam nélkül intézhetik a 
haditanácskozást, mert én elalszom, ha jég­
eső esik is,

Már kezdtem szundikálni, midőn őr­
mester Vocuile rikácsoló hangja ébreszt fel:

Frajier Berkenvi !
llir ! sileoltottam én is, s a kedves 

őrmester felé mentem.
— Fogja ez level, vegyél maga mellé 

4 cm per, a Narentán túl megkeresni fogsz 
a 2-ik számú vártát, ott ez a levél átadja 
tisztnek, s választ hozol maga vissza. A li­
tre ten !

Nesze neked! Sulisé vágytam, különö­
sen a kedves bosnyákok közt önálló katonai 
működésre, s most itt van. Hol az ördögbe 
találom én azt a 2 ik számú vártát.

Nagy busán választottam ki négy em­
bert, közte az ozorai Stefiin Kovács infan- 
teristát, a kinek legalább olyan jó szeme 
volt, hogy messziről meglátott valamit.

S elindultunk a Narenta felé. Még ezt 
csak megtaláltuk valahogy, mert egy felper­
zselt k last rom vontjai a Narenta part ján az 
ég felé meredeztek.

Még nem volt egészen sötét, s a romo­
kat jó sokáig láthattuk, s midőn sötétedett, 
már az irányt nem tévesztettük el.

Nagy bukdácsolás után, s az általam 
elővédként előre küldött Stefán Kovács veze­
tése mellett, megérkeztünk a Narentához.
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A Szekszárdi Kaszinó „Simontsits 
könyvtára.“

A szekszárdi kaszinó belső ügyei 
iránt való lelkes szeretet s a nem 
régen elhunyt felejthetetlen édes atya 
emléke iránt való hálás kegyelet össze­
találkozása eredményezte azt az igazán 
szép és magasabb czélu alapítványt., 
amelyet Simontsits Elemér a szek­
szárdi kaszinó intéző igazgatója, a 
maga, édes anyja és Andor testvére ne­
vében, a tegnap tartott kaszinói választ­
mányi ülésen tett le, édes atyja, Tolna­
vármegye egykoron kimagasló alak­
jának, lelsőkorompai Simontsits Béla 
volt alispán, majd Szatlunár vármegye 
főispánja, legutóbb belügyminiszteri 
tanácsosnak örök emlékére, voltaképen 
pedig a Szekszárdi kaszinó tulajdon­
képen való közművelődési czéljainak 
istápolására és hathatós előmozdítására. 
A bejelentett alapítvány őOO korona. 
Évi kamata a sociologia és közgazda­
ság körébe vágó tudományos munkák 
beszerzésére fordítandó. A lelkes ala­
pítványt mintegy kiegészítik Bartal 
Béla kir. kamarás, a kiváló közgazda­
ság! iró 1000 korona értékű, Jeszenszky 
Andor, Leopold Lajos, Kraniolin 
Gyula dr. kaszinói tagok szintén érté­
kes adományai. Szóval a kaszinó 
szép, maradandó becsű ajándékhoz ju­
tott s talán a hasonczélu egyletek 
között a legelső lesz az országban, 
a mely az előbb említett két tudomány­
ág tanulmányozásához, tudományos 
búvárkodásra is alkalmas szakkönyv­
tárral rendelkezik. A volta,képeni köz- 
gazdasági tudománynak az időszaki 
sajtó egy-egy tartalmasabb czikke ré­
vén, úgyis legfeljebb csak a morzsái­
hoz jut a, közönség; maga a Comte 
Ágost franezia filozófus vagy talán 
inkább még a Spenczer-féle elvek 
alapján kifejlődött társa da lom-tudo­
mánynyal való rendszeres foglalkozás 
is csak újabb keletű hazánkban s tulaj­
donképpen a budapesti társadalom-tudo­
mányi társulat buzgólkodása folytán 
most kezd csak szélesebb körre ter­

jedni. így szebb, értékesebb, valóság­
gal a szükséget pótló módon nem is 
lehetett volna emlékét megörökíteni 
annak a korán elhunyt, közbecsülés- 
ben állott férfiúnak, kinek köztéren 
való szereplését mindenkor a puritán 
önzetlenség s a mai világban oly rit­
kán tapasztalt: közügyek iránt való 
lelkes szeretet jellemezte.

A szekszárdi kaszinó s itteni társa­
dalom igazán hálás lehet a derék és 
üdvös czélu alapítványért s becses 
könyv-adományokért, hisszük, hogy 
azokat, éppen az elhunyt iránt való 
általános tisztelet és kegyeletes érzés­
nél fogva még számosán fogják gyara­
pítani.

Egyébként Simontsits Elemér 
kaszinói igazgatónak a választmány­
hoz intézett tartalmas beadványa a 
következő:

Tekintetes Casinó Választmány!
Engedtessék meg nekem, hogy azon 

örvendetes fejlődési folyamat közepette, mely 
most a Casino építkezései révén az egyesit 
let választmányának úgyszólván egész ügyei­
mét lekötve tartja, egy pillanatra más irányba 
terelhessem szives érdeklődésüket, ti legyen 
szabad ezt azzal a reménységgel tehetnem, 
hogy nagyrabecsült érdeklődésük, mely eddig 
is jóindulatukig méltányolt minden törekvést, 
— lett légyen az bármily szerény — mely 
egyesületünket hivatásának betöltésére képe­
sebbé tenni igyekezett az én tiszteletteljes 
kezdeményezésemmel szemben sem fog elzár­
kózni! Amely reménnyel annál is inkább 
biztathatni vélem magamat, mert habár alábbi 
előterjesztésem, nem tartozik is szorosan azon 
munkálkodás keretébe, melyet most a m. t. 
Választmány az egyesület, — sőt azon túl, 
a társadalom szélesebb rétegei részéről is 
méltán hálát érdemlő gondossággal és előre­
látással folytat, — a „Casino kiépítésének“ 
egyetemes gondolatában ahhoz mégis egészen 
szorosan csatlakozik !

Tekintetes Választmány !
Életemnek azon a gyászos, nehéz nap 

ján, amelyen Atyámat temettem, a Casino 
m. t. Választmánya Ór/f'y Lajos t. barátom 
elnöklete alatt tartott üléséből, részvét-irattal 
tisztelt meg engemet. Tudom, hogy kegye­
letsértés lenne a hátramaradottak részéről, ha 
a közvélemény azon megnyilatkozásából, 
mely akkor a ravatalt körülvette, csak egy 
parányit is magukra vonatkoztatnának. De

A NarenIának itt meredek partja volt, 
a vize pedig a folytonos esőzés miatt meg­
dagadva. Hogy ebben a sötétben merre me­
gyünk át rajta, nekem fogalmam sem volt. 
Szerettem volna, ha ezt Jovanovics altábor­
nagy mutatja meg, a ki mindenáron Mus­
tárba akart bejutni.

De mivelhogy Jovanovics nem volt a 
mellém rendelt négy ember közt, ismét csak 
fiz én titefán Kovácsomat kellett elővenni.

Fel hívom tehát, hogy találja ki az át­
kelés módját.

titefán Kovács pedig, mint afféle jól 
kidressirozott katona, megindult a folyó part­
ján le- és fel, átjárót keresni. Ennek a Ko­
vácsnak szerencsés keze volt. Előkiáltotta 
csakhamar a másik három embert s e bolt- 
fos vidéken szokatlan hosszúságú fát czipel- 
tek elő.

Ezt a fát aztán keresztül lökték a 
Naren tán úgy, hogy az ut felett elég magasan 
állt meg a part két oldalán.

Ekkor aztán, mert vezér! szerepre vol­
tam kárhoztatva, és mert úszni, mint balaton- 
vidéki ember jól tudtam, én kezdtem meg 
kipróbálni, hogy a fa megbir-e egy embert.

A vékony fadarabon lábbal átmenni 
már a sötétség miatt sem lehetett, miért is 
arra, mint a lóra szokás, ráültem, s úgy 
átlökdöstem magam. Sikerült mindnyájunk­
nak átjönni.

Na de most már merre keressem a 
2-ik számú vártát V

Mint még nem elbizakodott hadvezér, o 
kérdés megoldása felett haditanácsot tartottam.

A haditanács eredménye az volt, hogy 
megyünk jobbra titolac felé.

Magam is beleegyeztem, mert beláttam, 
hogy tökéletesen mindegy. Valahol csak 
beleütközünk valami őrbe s többet tudunk 
meg. Vagy pedig herczegóczokba V

— Frájtcr ur — egyszer úgyis meg 
kell halni: szólt meggyőzően Kovács.

— Igazad van Infanterist titefán Kovács 
— szóltam a megczáfolhatlan közbeszólásra 
és aztán már annyi mindent ki kellett állani, 
hogy azt sem bántam, ha épen az nap is 
kell meghalni.

Elindultunk tehát jobbra, mindenféle 
bokrok és iszalagok közt, biczegve, kimerülve.

A mint igy botorkálunk előre, egyszer 
csak egy ijedt Halt! kiáltás állít meg ben­
nünket

E reszkető kiáltásból láttam, hogy a 
ránk kiáltó sem valami bátorságosan érzi 
magát, miért is még a „ver do?“ kiáltás előtt 
hangsúlyoztam, hogy küldönezök vagyunk.

A magyar szóra aztán a vezetőt hívta 
az őr, mi közeledtünk egymáshoz, előre tar­
tott szuronyokkal.

A barátságos érintkezésből aztán meg­
tudtam, hogy éppen a 2-ik szánni vártánál 
vagyunk.

Elvezettek a tiszthez, a ki valami csut­
kákból összerakott kunyhóban volt, de abban

abban azt hiszem aligha tévedek, hogy az 
a részvétirat, melylyel akkor engem a Casino 
i. t. Választmánya keresett fel, részben abból 
az együttérzésből is fakadt, mely ezt a tes­
tületet az en örökre pótolhatatlan vesztesé­
gem fölötti mely fájdalmamban hozzám olyan 
közel juttatta.

Fogadja ezért a m. t. Választmány leg­
benső bb köszönetéinél!

E0 amikor a választmány e megtisztelő 
határozatáért, az igaz érzés egyszerű szavai­
val köszönetemet nyilvánítom, engedje meg 
a m. t. Választmány, hogy egyúttal hálám­
nak is oly alakban adhassak kifejezést, mely 
mig egyrészt az egyesület tulajdon képeni 
hivatásának belső lényegével teljesen meg­
egyezik, addig másrészt Atyám emlékéhez 

! fűződvén, ugyanazon kegyeletes érzés alap­
jaim helyezkedik, mely ez irat váltásunkra 
kölcsönösen alkalmat szolgáltatott.

En, edes Atyám, néhai felsőkorompai 
Simontsits Béla emlékezetére, a Casino ke­
belében ezennel egy könyvtáralapitványt 
teszek, s tisztelettel kérem a Casino m. t. 
Választmányát, hogy azt, valamint azon ado- 

: Hiányokat, melyekkel az már eddig is gya­
rapodott, elfogadni, rendeltetésének átadni, 
s egyszersmind azokat az irányelveket, me­
lyeknek e könyvtár kezelése és fejlesztése 
körül való érvényesülését óhajtanám, magáévá 
tenni kegyeskedjék.

Egyesületünknek - vélekedésem sze­
rint — legmagasabb rendű feladata, a köz 
műveltség terjesztése; ebbeli feladatának 
leghatékonyabb eszközei pedig azon olvas­
mányok, melyekkel az önképzést lehetővé 
teszi.

Az általános műveltség feltételei, ma 
már csak sokfélesége következtében annyira 
szétágazók, hogy az azok megszerzéséhez 
szükséges forrásmunkák előteremtése, a társa­
dalom legtöbb tagjának anyagi erejét messze 
felül haladja; nagy szerep vár tehát ezen a 
téren a Casinókra, melyekben az intelligentia 
tömörül.

Mert csak közkönyvtárak lehetnek az 
ismeretek azon tárházaivá, melyek a tudni 
^ agj o embert kielégíthetik s amelyek segélyé- 
i el, különösen a vidékhez kötött egyén, az 
o szellemi színvonalat a kor tudományos 
műveltségébe belekapcsolhatja.

A közkönyvtarak létesítésénél is szem 
előtt kell azonban tartani azok iránijára 
nézve bizonyos korlátokat, mert különben 
a velük szemben felmerülő igények sokféle­
sége könnyen abba a helyzetbe juttathatja 
őket, hogy egyik irányban sem lesznek 
teljesek.

Hazai viszonyainkat ügyelőmmel kísérve, 
arra a meggyőződésre jutottam, hogy bár a 
kialakulóban lévő jövő legnagyobb proble-

egy kis tűz pislákolt, s a szegletben egy 
boros kanosét is vettem észre.

A tiszt egy somogyi főbírónak volt az 
öccse, kihez ajánló levelem is volt.

Isten nyugosztalja meg a tisztet, de 
bizonyos, hogy az ő jóakaró, biztató szavai 
nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy minden 
zúgolódás nélkül álltam ki tovább a hires 
occupatio fáradalmait.

Ki is pihentem magam egy kevéssé, 
midőn a tiszt által adott válaszszal még 
sötétben visszaindultunk.

A magunk által készített „Üigende 
britekén“ (Istenem, gyakorlatban hogy meg­
tanulja az ember még a fügende brücke fogal­
mát is) keresztül hatolva csörtettünk a már 
ismertebb utakon.

titefán Kovácsot ismét előre küldtem, 
hogy ha valamit tapasztal, adja hírül, hogy 
hadi tanácsot tarthassunk.

Alig haladtunk valamit, midőn titefán 
Kovács lihegve fut, s pihegve szól:

— Frájter ur baj van !
— No még csak ez kell, gondoltam 

magamban, nem volt elég eddig. Hát mi 
a baj ?

— Előttünk a völgyben tűz van, lova­
kat és embereket láttam a tűz körül.

— Hát ha a mieink ?
— Nem úgy sejtem.
En a titefán Kovács sejtéseire sokat 

adtam. Elrendeltem tehát, hogy vele még 
egy másik ember is előre menjen, de csúszva,
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mái, — s itt távol áll tőlem a magyar politica 
pillanatnyi viszonyaira czélozni, — első sor­
ban a Sociologia és a közgazdaság körébe 
vágó tudományos igazságok megismerésére 
utalnának bennünket, igen kicsiny az értel­
miségnek az a köre, mely ebben a két 
irányban tüzetesebb érdeklődéssel kiséri a 
fejleményeket. De még kisebb az a kör, 
mely ez irányban olyan behatóbb érdeklődést 
tanúsítana, hogy tanulmányokat is téve, azzal 
kecsegtethetné a magyar közéletet, hogy 
elfogultság és előítéletek helyett a tudás 
gyümölcseivel termékenyülve meg, kezesked- 
hetik, hogy sorsunk a művelt, nagy nemze­
tek között bárminő metamorphosis előtt áll­
jon is a társadalom, „de nobis, sine nobis“ 
— nem intéződhetik !

Szóval arról vagyok meggyőződve m. t. 
Választmány, hogy egy ily irányú közkönyv­
tár, — hiányt pótló és közhasznú létesít­
mény. S azért az alapítvány rendeltetését 
akként körvonalazom, hogy annak kamata 
kizárólag a Sociologia és a Közgazdaság 
körébe tartozó tudományos müvek és folyó­
iratok beszerzésére fordittassék ; s a könyv­
tár társadalomtudományi jellege a későbbi 
fejlesztés során is megerősittessék az által, 
hogy abba soha más tárgyú és irányú mű­
vek be ne Boroztassanak.

Tekintetes Választmány! Az alapítvány 
csekély, —- mindössze 200 korona. De ha 
arra a kavicsból lett lavinára gondolok, 
melyet a magasságból egy gyermek erőtlen 
keze indított s feltételezem, hogy mások is, 
ahelyett, hogy e szerény kezdeményezést 
lemosolyognák, a magyar közművelődés e leg­
kisebb oltárán erejükhöz képest szintén ál­
dozni fognak, akkor nem riadok vissza attól, 
hogy a tek. Választmányt e majdan áldást 
hozó oltár első téglájának kegyes elfogadá­
sára kérjem! Azok, kiket a sors vesztesé­
gemnek velem együtt tett részeseivé, e 
kegyeletes emlék alapozásához szintén hozzá 
járulni óhajtván, Anyám — özv. Simontsits 
Béláné 1Ö0 kor.-t, s öcsém Simontsits 
Andor 200 kor.-t, juttattak hozzám, az ala­
pítványhoz leendő csatolás végett, — mely 
összegekkel együtt 500 koronát, a mellékelt 
takaréktár! könyvön tisztelettel beterjesztek.

Ezen kívül — tervem szükebb körben 
tudomásra jutván — a könyvtár-alaphoz való 
pénzbeli hozzájárulásukat helyezték még 
kilátásba nálam Jeszenszky Andor és dr. 
Kramolin Gyula urak.

Örömmel jelenthetem azonban i. t. 
Választmány, hogy a könyvtár nem csak 
ezen, ma még csekély készpénz alappal, de 
jelentékeny mennyiségű és a kitűzött czél 
szempontjából kiválóan értékes müvek 
egész kis sorozatával is állhat mindjárt ren­
deltetésének szolgálatába, amennyiben az

eszmének két lelkes barátja, kik egyutial 
megyénkben a tudomány e két ágazatának : 
talán legerősebb képviselői is, Hartal Béla 
cs. és kiv. kamarás és itj. Leopold Lajos urak, j 
ajándékaikkal azt bőkezűen gyarapították.

Közülük az első 102 müvei 120 kötetben, 
körülbelül 1000 kor. értékben, a második 
pedig 66 művet 70 kötetben, körülbelül 200 
kor. értékben küldött hozzám a könyvtár 
czéljaira. S ezt saját könyvtáramból magam 
is 50 kötettel gyarapítóm. — E müvek 
szakszerűen egy beállított kathologusát szin­
tén beterjesztem. — Végül még csak arra 
legyen szabad kérnem a m. t. Választmányt, 
hogy ez a könyvtár ne elzárva, hanem a 
Casinó általános könyvtárától elkülönítve úgy 
helyeztessék el, hogy a Casinó helyiségeiben, 
a Casinó tagjainak mindenkor rendelkezésére 
állhasson.

Fogadja a m. t. Választmány hazafias 
üdvözletem nyilvánítását, mellyel vagyok

Szeltszárdon, 1905 junius 1.
Simontsits Elemér,

ä Casinó intéző igazgatója.
A szekszárdi kaszinó választmánya a 

legnagyobb örömmel fogadta úgy a szép 
czélu alapítványt, valamint az egyesek által 
nagylelkűen felajánlott értékes könyvado­
mányokat s özvegy Simontsits Bélánénak 
Simontsits Elemérnek, Simontsits Andornak, 
Bar tál Bélának, Jeszenszky Andornak, Leo- 
dold Lajosnak és Kramolin Gyula drnak 
hálás köszönetét külön jegyzőkönyvi kivo­
nattal tolmácsolja.

Elhatározták, hogy az értékes könyv­
tárt a kaszinó könyvtárától elkülönítve, a tár­
salgóban helyezik el; a kezelési szabályzat 
elkészítésére pedig öt tagú bizottságot küld­
tek ki A bizottság tagjai: Wosinsky Mór, 
Wigand János, Tóth Károly, Bodnár Ist­
ván választmányi tagok és Leopold Lajos 
kaszinói tag.

Az alapítványhoz hozzácsatolták a l'ör- 
dős Vilmos koszorújára gyűjtött összegnek 
38 korona feleslegét s Wigand János indít­
ványára a könyvtárt „Simontsits-künyvtár- 
nak“ fogják elnevezni.

A Sió hajózhatóvá tétele.
Burial Béla cs. és kir. kamarás a 

múlt év őszén tartott vármegyei közgyűlésen 
indítványozta, hogy a vármegye Írjon fel a 
földmivelésügyi miniszterhez, a Siónak hajóz­
hatóvá tétele és vizének öntözésre való fel- 
használása iránt. A vármegye az indítványt 
elfogadta s e tárgyban fel is irt. Most aztán 
megérkezett a válasz a feliratra. Ebben a 
miniszter arról értesíti a vármegye közönsé­
gét, hogy a Siónak hajózhatóvá tételére 
nézve már több alternativ tervezet van ké-

mászva, számlálják meg az ellenséget, és ha 
nem látjuk erősebbnek a mi csapatunkat, 
valahogy megkíséreljük kikerülni őket.

Nagy aggodalommal vártam három 
társammal, mig Kovácséit visszajönnek. Majd­
nem búcsúzni kezdtem az élettől, azt hive, 
hogy csapatunktól elvágva vagyunk.

De jött a két kiküldött s előadták, 
hogy a tűz csakugyan meg van, de a ló és 
ember csak az egyes számban léteznek, és 
pedig az ember egy törült.

— Egy dezentor! tört ki belőlem a 
katonai szellem. Ezt megfogjuk.

Ezzel a sötétségben lehető legnagyobb 
körültekintéssel szétosztottam csapatomat, 
már tudniillik 4 emberemet s magamat, és 
óvatosan közeledtünk a dezentor felé.

A törült teljes biztonságban képzelte 
magát, valami szőnyeg félére térdelt le s 
talán a felkelő naphoz készült imádkozni, a 
miből azonban mi még mit sem láthattunk.

1 A midőn elég közel voltunk hozzá, 
egy általam adott jelre mindnyájan szurony­
szegezve fogtuk körül a török uramat.

Hah! a gyáva csak 5 fegyvert látott 
maga ellen irányozva, igaz hogy közvetlen 
közelből, de annyira megrémült, hogy hanyatt 
esett.

Motyogott is valamit. De ha törökül 
mondta, egyáltalán semmit, ha pedig néme­
tül mondta, nem sokkal többet értettem 
belőle.

De hát gondoltam, hogy kegyelmet kér. 
Egyebet mit is tehetett volna ?

Meg voltam győződve, hogy ez egy 
dezentor; az ellenséghez akar átszükni, mint 
a hogy Boszniában egész zászlóaljak meg­
tették.

Veszélyes küldetésemet minden baj nél­
kül vittem keresztül, s hozzá még egy dezen- 
torral állítok kapitányom elé !

Elképzeltem, hogy e miatt azt, hogy a 
„Dienst reglama“ előadása alatt elaludtam, 
hogy a fügende brückét meg nem magyaráz­
tam — el fogják felejteni.

Es ezenfelül ha szabadon bocsájtottam 
volna, nem lett volna-e azért bajom ? !

Szóval mi diadallal vittük a törököt, 
és szürkületkor megérkeztünk tartalékot képző 
csapatunkhoz.

Alig álltam szóba még az őrmesterrel 
is, bementem kapitányomhoz, a kinek a 
kirándulást elmondtam.

— Ah! egy dezentor?! hadd lássuk.
Kapták be legényeim az ijedt törököt, 

de nekem rögtön feltűnt, hogy a török 
sokkal nyugodtabb a tiszt előtt, mint velünk 
szemben.

Már ekkor világosabb volt az idő.
A kapitányom hol a törököt, hol en­

gem nézett, nagy szemeket meresztett, láttam, 
hogy haragszik is.

De ,nem tudtam, én rám-e, vagy a 
törökre. En bíztam magamban.

szén, de mivel a kivitelre most nincs kellő 
fedezet, csak akkor kerül kivitel alá, ha az 
1907-ik éven túl végrehajtandó vizimunká- 
latokra a minisztérium a törvényhozástól 
megfelelő hitelt nyer s ennek keretében a 
kérdéses munkálatok költségei is fedezetet 
találnak. A mi az öntözésre való felhaszná­
lást illeti, ennek a kérdésnek megoldását a 
hajózás czéljából építendő duzzasztó müvek 
hathatósan elő fogják mozdítani, de ezeknek 
létesítéséig az öntözési berendezések terve­
zését csak abban az esetben rendelheti el, 
ha az érdekeltek részéről megfelelő nagyságú 
területek jelentetnének be öntözésre.

Tudomásunk szerint a rétek öntözésére 
már Csapó Dániel aiispánsága alatt, a múlt 
század 30-as éveiben történtek itt kísérletek. 
Czélszerü dolog lenne tehát, ha érdekelt bir­
tokosaink ismét megragadnák a kedvező al­
kalmat s megfelelő nagyságú területek bejelen­
tésével legalább a terv elkészíttetését siettetnék.

Ezen Ugygyel kapcsolatban Szekszárd­
itok is idejekorán mozgolódnia kellene, hogy 
a Sió kilátásba helyezett hajózható állapotba 
hozatala alkalmával, a régieknek rövidlátás­
ból, garasoskodó politikájából származó bűne, 
hogy tudniillik a csatorna egy pár ezer forint 
költség többlet miatt a várostól mintegy 
félórányira vezettetett el, még áldozatok árán 
is helyrehozassék, vagyis, hogy a Sió csatorna 
közvetlenül a város szélén vezettessék, miál­
tal ipar, kereskedés hatalmas lendületet vehet, 
megoldható lesz az égetően szükséges bel- 
csatornázási ügy, a sédpatak szabályozása, 
a belvizek levezetésének kérdése. Szóval 
Szekszárd jövő fejlődése forog itt kérdésben. 
Megérdemlené tehát ez az ügy, hogy tüzete­
sen foglalkozzunk vele. Csakhogy hát Szek- 
szárdon a jó ideákat elszoktál* raktározni 
boldogabb időkre s nagyon sok függ attól, 
hogy ki teszi meg az indítványt. Kedvelt, 
befolyásos személyiség e az ?

Nos tehát Bariul Béla ez a széles lát- 
körtt, európai műveltségű nagybirtokos és 
kiváló közgazdasági író mindenesetre van 
olyan megbízható vezető, hogy Szekszárd 
utána indulhasson. Legczélszerübb lenne 
tehát egyenesen ő hozzá fordulni, megkérni, 
tegye tanulmány tárgyává az ügyet s össze­
kapcsolva a Sió hajózhatóvá tétele érdeké­
ben, ő általa propagált szép, praktikus ideá­
val, egy újabb memorandumot, vagy indít­
ványt terjesztene be, vármegyénk közgyűlése 
utján a földmivelésügyi miniszterhez. Lehe­
tetlen dolognak tartjuk, hogy a mikor a 
kormány milliókat szán csatornázási ezé- 
lokra, mereven elzárkóznék Szekszárd 
jogos igényeinek kielégítésétől, főleg ha min­
den nagyobb áldozatok nélkül, inegreparál- 
hatjuk egy tőzsgyükeres magyar városnak 
már amúgy is elpuskázott jövőjét.

Egyszer csak kitört a kapitányból.
— Sic Esel!
Nem lehetett kétség, hogy e tisztelet- 

len kifejezés nekem szól.
De működni kezdett bennem a kíván­

csiság, mint még soha, Értem, hogy kapi­
tányom szamárnak nevez, de azt nem értem, 
miért. Tudtam, hogy akármilyen röviden is, 
de megfogja indokolni.

Odalépett a törökhöz, és vállára mu­
tatott.

llát nem meglátni itt maga, hogy 
itt van ez o sárgo-fekete zsinór, vagyis, hogy 
ez a jámbor emper katonai szállító. Kerteuch, 
marsch !

Minek mondtam volna én azt el, hogy 
sötétben voltunk, az a kis tűz pedig talán a 
töröknek a jelvényét nem világította meg, 
s főleg azt, hogy én ezt a jelvényt csak 
akkor ismertem meg.

Elég az hozzá, hogy belejött a conduit 
lisztámba, hogy „önálló katonai megbízás 
teljesítésére képtelen“ vagyok.

Még népfelkelő tiszt sem lehettem. Es 
ha csodálatos is, ennek a daczára Isten 
segítségével meg tudok élni s holmi dolgokat 
sikerrel is tudok elvégezni.

Pataky István.

1905. junius 3.
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Sárgult lapok
Tolna vármegye történetéből.

JCgy levél
1348. mfirezius 14-ről.

Pozsony m&rczius 14-én 1818.
11 órakor délelőtt az Illésben.

Barátom Ferkéi ! Tegnapi levelemet az 
legszörnyebb eseményekkel folytatom, mellyek 
máma rcgvcl 5 órákkor történtek Bétsben 
-— ott ver folyt — Metternich minisztérium 
megbukott, — mi ekképp történt — az teg­
napi petitio benyujtatott az országgyűlésnek 
mellynek beadó szónokát befogták és az 
Ülést szétverték — erre a roppant nép szóno­
kát ki menté1 és maga kezdett a királyi lak 
felé tódulni az Vár udvarban azonban Al­
brecht Herezeg az föl állított katonasággal 
tüzet adattván több embert megsebesittetett-
— de ö lemét az nép lekapván lováról 
némellyek után betsiiletes.sen megdögünyüz- 
tetett3 — akkoron 2 polgár és egy deák be­
tört egész az király szobájában,1 melyben 
ott találta királyunkat5 Lajos Hcrczeget és 
azoknak kérelmeiket előterjeszték miközben 
Albrecht Hg. belépett és azonnal illetlen ki­
fejezéssel fordult az 3 népemberihez, de még 
utolsó szavát ki sem mondhatván az deáktól 
ki nékie ugrott torkon fogatolt, kit eleresztve 
küszönetett monda hogy ött első hevüleseben 
kijöhető illetlenségtől inegová0 — erre kirá­
lyunk megígérte az Szabad sajtót, Metternich 
elűzését és az Constitutiot valamint Albrecht 
liget mint Béts parancsnokát azonnal létévé, 
megparancsolá, hogy az Fegyvertárak nyitas­
sanak meg és minden polgárnak melly ma­
gát beíratja és fehér pántlikát köt fegyver 
adasson az Csend és rend közbátorság fenn­
tartására — eddig Bétsi híreink egész c 
pertzig —- mink természetessen ezen ismét 
megrémülvén — Kossuth indittványára ezen 
és minden drága pertzet felhasználni óhajt­
ván — érezve az felelőséget melly vállain- 
kon nyugszik az Nemzet irányában7 — tüs­
tént a fő ligliez járultunk a hogyan az kerü­
leti ülésen ültünk azon kérelemmel, hogy 
méltóztattna — az pillanatok nyomoságuknál, 
az Thron és annak egész háza iránti lm 
ragaszkodásunknál fogva az jelen viszonyok 
nyomosságát tekintetbe venni és felírásunk­
nak röktönyi felvételét kegyessen megrendelni
— ő llegsége az legjolalissabb választ nyujta 
magát birodalmunknak és abban ajánla8 — 
ma délutáni 3 órára főrendi Ülést hirdetett 
és bennünket is felszólított, hogy jelen len­
nénk vegyes ülés tarthatására’1 — ezen soro­
kat a legnagyobb lárma között Írom — 
Madarász12 éppen indítványozza — a . Honvé­
delmi rendszer felállítására —■ és itt Pozsonyba

^Horváth Mihály a fenti eseményeket a követ­
kezőleg adja elő: Márczius 13 án nvitatván meg az 
alsó ausztriai rendek országgyűlése, azoxnak tanács­
kozási épületét süni néptömegek fogták körül, feuhan- 
gon követelők, hogy a polgárok közt körzött kérel­
met a császárnak azonnal mutassák he. A rendek 
testületé, melynek számos tagjai részesei voltak e 
petíciónak, nem is késett azt egy kebeléből kinevezett 
küldöttség által az épen együttülő statustanácsnak 
előadni. A válasz kitérő volt: mondatott benne, hogy 
ó telsége a kérelmet egy e végre ki küldendő választ­
mány által meg fogja vizsgáltatni s mit az idő körül­
ményeihez képest szükségesnek látand, gyorsan hatá- 
rozandja el Az országház előtt összegyűlt uéptömeg 
azonban e válaszsza elégedetlen, önmaga a császári 
lak felé tolakodott stb. (Huszonöt év Magvarország 
történelméből. Pest 1838. III. k. 464. 1.)

-U.o. az elesettek számát mint gy lő ráteszi (U.o.)
8Horváth erről nem tud.
^Horváth szerint a polgárkatonaság tisztjei, a 

rendek küldöttsége, az egyetem akadémiai tanácsa 
kértek meghallgatást (U. o )

"Királyunk nem volt ott (U. o )
“Horváth erről szintén nun tud, úgy látszik a 

hir és telelem növelték meg ennyire a dolgo*.
•Kossuth beszédének erre vonatkozó része kö­

zölve tU. o 368 1.)
“Horvátlmál az események sorrendje nem min­

denben egyezik a levél tartalmával.
°V, o. "270. 1. A főrendi ülés idejét nem említi, 

úgyszintén a vegyes ülésről sem emlékezik meg.
luHorvál h u. o. nem emlékezik erről.
11 Has nló aggodalomnak adott kifejezést Szé­

chényi i , midőn igy szólt: „Vagy reform, vagy anar­
chia : ezek közt kell választani“ (V. o. 369 1.)

12Madarász László Somogyin, követe.
18Just József Turóczm. követe.
nPázmándy Dénes Komáromul, követe.
1:>Anyja : báró Kuduyánszky Mária.
^’Karácsonyi : Békósm. tört. 1 385.

azt az ifjúság kezeibe adni kívánja — ki 
bé Íratja magát10 — Just13 az röktönyi Sajtó 
szabadságot —- az visszaélésekre használva 
az Jurit10 — mi fog meg történni az Isten 
tudja — Madarász még beszél — az fiatalság 
melly ide bent vagyon pár ezer rettentő nyug- 
liatattlan — most szól Komárom Pázmándy (?ju 
örömét nyilványitja metternioh megbukásán, 
kivel megbukott az absolutismus, az Sajtó­
ban pedig egy üzenetet kíván röktön az fő­
rendekhez küldeni, hogy az jelen és általuk 
felveendő Felírás! Üzenetben még foglalják 
bele Vilagossabban — és az választmány 
holnapra munkáját adja bé — az Honvéde­
lemre pedig illy röktönyi intézkedés lialasz- 
tassék el — utoljára az már bevégzendő 
város ügye fejeztessen bé — Madarász os­
toba iiidittványa nagy zavart teremtett elő
— az követi kar az most történt indítványo­
kat kívánja felvenni —- az Városok pedig 
zajonganak az ő Ügyök befejezéséért — Mi 
lesz az vége nem tudom — annyit mondka- I 
tok Barátom hogy az következő óráról sem 
ál.ok jót az Istenért Btom vigyázzatok oda 
lent, okossan működjetek11 — neked kedves
h erkom oltalmadban ajánlom gyermekeim
— engemet itt tart az kötelesség — és az 
nyomós pertz intézkedj bátorságukat értve 
velük mind magadéival — értekezz anyám­
mal^ — valamint Hazámnál is — ezen leve­
let roppant lárma és Zaj között irom tehát 
öszvefüggés se sok lészen —- ezt pedig előbb 
kapandod, mert sebes postán küldöm — az 
üszvefüggést biztositó tegnapi iratom pedig 
rendes postán menend — azért Barátom vár­
jad ki aztat is, egyszóval intézkedj ösmert 
nyugalmaddal és őszinte szívességeddel, hol­
nap ismét — v. mihelyt valami jelentékeny 
történik tudósittani fog Szives htod

Gc tál.
Kivid : Sebes postán i dúlt 1 órákkor 

délben 14/a mart. 1848. — Tekintetes Szeni- 
tzey Forentz tábla bíró Urunk tiszt. — Pak­
son. — (Eredetije családi irataim között).

A levél írója Gaal Edvard, ki mint 
Tolnamegye követe volt a pozsonyi ország­
gyűlésen. — 1849-ben a szegedi kerület es. 
kir. biztosa és főispánja,11’ — később udvari 
tanácsos, meghalt 1883. — Neje : líadványi 
Mária — Ludovika.

Daróczy Zoltán.

Á milleniumi ajándék visszavonása.
Lapunk múlt heti számában részletesen 

feltártuk azt az igaziin meg nem érdemelt 
mellőzést, a melyben a vármegyék kebeléből 
kivált volt pénztári és számvevőségi tisztvi- 
selőség részesült az általános fizetés rendezés ! 
alkalmával. Úgy látszik azonban keserű po­
haruk még nem telt be egészen, nem elég, 
hogy egy fitying fizetés emelés sein jut szá­
mukra, de egy újabb miniszte.i rendelet is­
mét lecsap reájuk s újból megsemmisíti, vagy 
legalább illuziorissá teszi egyik sarkalatos 
szerzett jogukat. Arról van ugyanis szó, hogy 
a pénzügy-miniszter nem engedi az államtól 
nyerendő nyugdijukba beszámítani azt a két 
esztendőt, amelyet szolgálati idejükhöz, a 
vármegyéktől annak idején ajándékul kaptak. 
Tessék érvényesítsék jogaikat a vármegyé­
vel szemben, — a módot azonban nem 
jelöli meg. Pár emberről van ugyan szó, de 
elvitázhatlan jog védelméről; ez okból változ­
tatás nélkül közöljük lapunk egyik barátjá­
nak ezen ügyre vonatkozó czikkét.

„Volt egyszer egy törvényjavaslat, me­
lyet 3 év előtt, az azon időbeli miniszter- 
elnök Széli Kálmán terjesztett a képviselőház 
elé, a czime volt: „a megyei pénztári és j 
számvevőségi teendők ellátásáról“, ennek a 
részletes tárgyalásánál Bizony Ákos kép­
viselő többek közt óképpen nyilatkozott 
„Nohát ez lehet törvény, ha megalkotják, de 
jog és igazság semmikép nem lehet.“ Tud­
niillik a megszüntetendő állásokat betöltő 
megyei tisztviselőkről, az azok által a me­
gyénél szerzett jogok fenntartásán)! folyta vita.

A törvény javaslatot minden módosítás 
nélkül fogadta el a ház, akkor az volt a divat; 
a miniszter elnök mindent ígért, előléptetést,

sérelmek orvoslását, szokása szerint megnyug­
tatott mindenkit, még részben az érdekelt 
tisztviselőket is. Babó-, Vilczek-, Szeder­
kényi-, Hellebront és Bizony képviselők 
ugyan sok jó akarattal, jogászi érvelésekkel 
és jól inforiuáltan hozzászóltak az egyes sza­
kaszokhoz, de a paktum jegyében ülésező 
képviselőliáz masinája 120 kilométeres gyor­
sasággal száguldott keresztül a törvények 

' tárgyalásán s az egész ügy még a várme­
gyéknél sem keltett nagyobb érdeklődést.

Bekövetkezett a megállainositott tiszt­
viselők átvétele, alig egy helyen találkozott 
az országban nehézségekkel, a tisztviselőket 
a pénzügyi kormány átvette (azóta mindenki 
tisztába jött azzal, hogy meg kellett volna őket 
hagyni a belügy alatt) és ha az utolsó pilla­
natban Tisza István közbe nem lép, a 
800-ból még az a 14 sem lépett volna elő fize­
tésben, a többi azonban mind kisebb törzs­
fizetéssel lett átvéve, a tizennégy is jobban 
jár, ha a vármegyénél találja a múlt évi 
fizetés rendezés.

Nem akarom ez úttal az olvasót a tör­
vénynek hátrányaival, balsikereivel vagy 
eredményeivel foglalkoztatni, kérdezze meg 
az olvasó a vármegyéket, árvaszékeket, vagy 
a kiskorúak gyámjait, e helyen csupán egy, 
a közel napokban megjelent rendeletre óhaj­
tom első sorban a vármegye urai és bizott­
sága figyelmét felhívni.

A pénzügyminiszter ugyanis rendele­
tileg kimondta, hogy a vármegyétől átvett 
tisztviselőkre most már az állami tisztvise­
lőkre jelenleg érvényben álló szolgálati sza­
bályok az irányadók, az 1885. évi XI. t.-cz. 
10. §-a szerint pedig nyugdíjazásnál a szol­
gálati idő csak a polgári idő számítás sze­
rint határozandó meg s kivévén a hadjárat­
ban töltött időt, a szolgálati év többszörös 
számításáról szó sehol nincsen, igy önként 
következik, hogy a millenáris esztendő több­
szörös beszámítása az államkincstárral szem­
ben nem érvényesíthető, mi azonban az ille­
tőnek esetleg a vármegyei nyugdíj alappal 
szemben támasztható igényét nem érinti.

így szól a rendelet. A miniszternek a 
törvények betűje szerint csakugyan igazsága 
van, de az ilyen csak forma szerint való 
igazság, mert erre a rendeletre is ugyanazt 
lehetne elmondani, mit föntebb Bizony kép­
viselő mondott a törvényjavaslatra, hogy ren­
deletnek tagadhatatlan korm Ínyrendelet, de 
sem nem jogos, sem nem igazságos és legkevésbé 
méltányos, nem pedig azért, mert bár lát­
szólag kimondja, hogy a tisztviselőnek joga van 
igényét a vármegyével szemben érvényesí­
teni, elmulasztja annak mikéntjét bővebben 
kifejteni.

Mert hát hogyan évényesitse jogát az 
a szerencsétlen tisztviselő ? Ha az államnál 
nyugdíjba megy, kérje talán a vármegyét isz 
hogy az meg az után a két esztendő után 
penzionáija ?

De mit fognak felelni a vármegyék? 
Nem-e azt, hja, sajnállak benneteket, de az 
állam a maga felett álló törvényével meg­
semmisítette az cn nyugdíj szabályrendelete­
met. Én kimondtam annak idején, hogy ha 
állásotok törvényhozási intézkedés utján meg­
szűnnék, jogotok van itt nálam a penzióra, 
úgy de az állam meg kimondta, hogy tar­
toztok minden ellenszegülés nélkül s olyan 
állásra ő hozzá szegődni, a milyenre majd 
ő kinevezni mcltóztatik, egyébként még el­
vesztitek minden nyugdíjigényeteket is. Itt 
hagytatok, tehát oda a — komaság, amott 
meg átvettek, hogy adhatnék én tehát nek­
tek két esztendőre penziót, hisz azt csak 
arra az esetre Ígértem, ha majd itt nálam 
megértek a nyugdíjazásra . . .

Micsoda huza-vona lesz ebből ? S hogy 
a tisztviselők húzzák majd a rövidebbet, 
ennek megjóslásához nem kell különösebb 
tehetség. Pedig, hogy egy jogállamban szer­
zett jogát elvesztenie senkinek sem lehet, 
ezt ha tantételül állítottuk fel, meg is kell 
tartani. A pénzügyminisztériumnak tehát a 
forma kedvéért nem szabad feláldozni a lé­
nyeget, ezt a rendeletét bármi áron reparálni 
kell. Elvégre nem egyes megyék határoza­
tairól van szó, de olyan határozatról, a me­
lyeket a belügyminiszter is jóváhagyott. Ha 
tehát formai ellentétek vannak, az ilyen ellen­
téteket, ha máskép nem lehet, törvényhozási
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utón kell kiegyenlíteni, de kiegyenlíteni min­
denesetre kell.

A pénztárak államosítása előtt is nagy 
hangon hirdették a félhivatalosok, hogy milyen 
jól járnak a tisztviselők az államosítással, 
hogy fizetésük, szerzett jogaik sértetlenül 
maradnak, pedig 2 év óta épen három sére­
lem érte őket. Az első volt a kisebb fizetési 
osztályba sorozás; a második volt a fizetés 
rendezéseknél való figyelmen kívül hagyás 
(erről az előző számban volt szó); most jön 
a harmadik, a legfájdalmasabb, mely sok 
tisztviselőt kiábrándít, főleg kiábrándítja az 
idősebbeket, a kiknek különösen azért fájdal­
mas a két teljes szolgálati esztendő elveszítése, 
mert a törvény által mintegy reájuk kény- 
szeritett szolgálattól elébb-utóbb nyugdíj re­
vén reméltek menekülni. Ezen újabb csalódás 
bizony nem emeli a megáilamositott tiszt­
viselők szolgálati buzgalmát s egyátalán nem 
csodálható, ha végelkeseredésükben szerzett 
jogaik védelmére kapkodnak fühüz-fához.

így úgy hallatszik, hogy az elkesere­
dett tisztviselők kérvénnyel fordulnak Tolna­
vármegye közönségéhez, de az összes vár­
megyékhez is, hogy védelmezzék meg a 9(‘>-ban 
szerzett jogaikat, vagyis hogy úgy az üssz- 
kormány, mint a képviselőházzal mondassák 
ki, hogy a mit a belügyminiszter 1896 ban 
megadott, azt a pénzügyi kormány 1905-ben 
nem veheti vissza.

Nem hihetjük, hogy a vármegyék meg 
tudják tagadni e jogos és minden tekintetben 
méltányos kérelem teljesítését. Elvégre nem 
a hozzájuk hüteten, de a tőlük elszakított 
gyermekeikről van szó.

V Á R M E Gr Y E.
— Közutaink építése. Dönj Pál alispán 

előterjesztésére, hogy a népnek munkája le­
hessen s ezzel a kivándorlás is némileg ellen- 
sulyoztassék, a f. évi tavaszi közgyűlésből 
kifolyólag a vármegye fülirt a kereskedelem­
ügyi miniszterhez az állami beruházási köl­
csönnek Tolnavármegyére eső részéből kiépí­
tendő törvényhatósági közutak közül, az 1905. 
és 1906-ik évben tervbe vett építkezések 
költségeinek fedezésére szükséges pénzösszeg 
folyósítása végett. — Most a miniszter válasza 
leérkezett, melyben sajnálattal tudatja a vár­
megyével, hogy a kért pénzösszeget meg­
felelő hitel hiányában — mivel még állami 
költségvetés sincs — nem folyósíthatja s az 
építkezéseket is csupán a már eddig folyó­
sított összegek erejéig engedélyezheti s igy 
csupán a pinczeliely-siniontorngai, paks- 
sárszentlörinczi és szekszárd-bikácsi út­
vonal tervbe vett szakaszai építhetők ki. A 
többiekre nézve pedig a kőanyag szállításokra 
kötött szerződéseket a vármegye oldja fel 
s az ajánlati óvadékösszegeket az illető vál­
lalkozóknak adja vissza.

Katonabeszállásolási pótadó Az 1905. 
évben 1904. évre kivetendő katonabeszállá­
solási pótadó a belügyminiszter által jóvá­
hagyott költségvetés alapján ház és házbér­
adó után 030 (azelőtt 0'35) egyél) adó után 
O'llO (azelőtt 0'85) °/o-ban állapíttatott meg. 
A pótadó °/0-nak csökkenése az adóalap 
örvendetes emelkedésének a következménye.
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— Junius 8. A koronázás évfordulója 
alkalmával a szekszárdi áll. főgimnázium ön­
képzőköre záró ülést tart, a mely alkalommal 
az önképzőküri pályázatok eredményét is ki 
togják hirdetni. Az ünnepélyes alkalomkor 
az intézet szívesen látja az érdeklődőket.

— Kinevezés. A király Szilassy Ala­
dár közigazgatási bírósági itélőbirót, ugyan­
ezen bírósághoz tanácselnökké nevezte ki. A 
kinevezett tanácselnök vármegyénkben nagy- 
birtokos s a tolnai cv. ref. egyházmegyének 
gondnoka.

— Vilmos napja Ma egyhete, Vilmos 
napjának előestéjen lioda Vilmos orsz. kép­
viselőt és a szekszárdi tűzoltó testület fő- 
parancsnokát nevenapja alkalmával számos 
tisztelője és barátja, valamint a tűzoltóság 
Nikitils Imre alparancsnok vezetésével tes­

tületileg felkereste, mely alkalommal Nikitits ; 
Imre rövid beszéddel üdvözölte szeretett tó­
parancsnokukat, egyúttal a tűzoltó zenekar 
szerenáddal tisztelte meg. Ezután lioda Vil­
mos a polgári olvasókörben megvendégelte 
barátait és tisztelőit, hol 120 teritékü asz­
talnál foglaltak helyet. Az első felköszüntőt 
A'agy György, Szekszárd nagyközség bírája 
mondotta az ünnepekre s ezután még Bor- 
zsák Endre, Horváth lgnácz, Schneider 
János, Fránek János és még többen mondtak 
felköszöntőket.

Kurz Vilmos árvaszéki elnököt neve- 
napján szintén számosán keresték fel jo- 
kivánatnikkai. Az árvaszéki tisztikar részéről 
Pap Gyula helyettes elnök üdvözölte.

Beteg képviselő. Szlnha János a 
szakcsi kerület országgyűlési képviselője 
súlyos beteg. Tüdőgyulladása van, a mely 
aggodalomra ad okot.

Távozó káplán. Feller Gyula káp­
lán c hó 29-én távozott Szakosról uj állomás 
helyére. A hívek érzékenyen búcsúztak el 
tőle, mert 4 évi ott léte alatt nagyon meg­
szerették.

— Csők István Szekszártlon. Csók Ist­
ván festő művészünk hazajött Párisiiéi s 
tegnap a délelőtt folyamán Szekszárdon idő­
zött A nyáron Baranya megyébe megy a 
sukaczok közé és a festői öltözetű sokacz 
nők közül örökít meg nehányat; az ősz tele 
pedig vissza jön Szekszárdiéi, illetőleg a ked­
ves emlékezetű Sárközbe.

—■ Muzeum bezárás. A múzeum eme­
leti mennyezetének javítási munkálatai a 
jövő héten megkezdődnek. Mig a munkálat j 
tart, a múzeum június, július és augusztus 
hónapokban zárva marad ; csupán a régészeti 
osztályt tekinthetik meg a vidékiek a muzeum- 
szolga kíséretével. Igen valószínű azonban, 
hogy a tatarozandó helyiségek kiürítése miatt 
a tárgyakat jórészben majd a régészeti osz­
tályba is el kell helyezni s ebben az eset­
ben a régészeti osztály is zárva lesz a fen­
tebb jelzett idő alatt. Ha csakugyan igy tör- ! 
tonik, annak idején lapunk tudatni fogja a 
közönséggel.

— A nöegylei és róm. kath. ovoda 
nyári mulatsága. Az Egyesült Szekszárd Tol 
namegyei Nőegylet és a szekszárdi róm. 
kath. óvoda és gyermekmenhely egyesület e 
hó 6-án nyári mulatságot tart a vasúti ven­
déglő nyári helyiségében. Garay Lajos zene­
kara muzsikál. Belépti dij személyenkint 1 
korona. Kezdete d. n. 5 órakor. Kedvezőt­
len idő esetén a mulatságot másnap tartják meg.

— Eljegyzések. Klein lgnácznagydoroghi 
kereskedő eljegyezte Blau Karolin kisasszonyt 
Ocsényben.

Sipos lgnácz kereskedelmi utazó el­
jegyezte Tolnáról üzv. Fichtel Bernátné leá­
nyát, Vilma kisasszonyt.

— A szekszárdi vásár. Régen volt 
Szekszárdon olyan nagy vásár, mint az el­
múlt hétfőn. Szarvas marhát, de különösen 
lovat ily nagy számban általán még soha nem 
hajtottak fel. Az árak is megfelelők, sőt a 
külföldre olasz és német kupeezek által vásá­
rolt lovak árai a szokottnál is nagyobbak 
voltak. Egy-egy pár szép lóért alku nélkül 
szívesen fizettek 1ÓUU — 1200 koronát, de egyes 
lovakat is vettek 800 koronával. Hivatalos 
adatok szerint 1800 szarvasmarhát, 3000 lo­
vat hajtottak fel s eladtak 698 ' szarvasmar­
hát és 644 lovat. Egyebekben lanyha volt 
a kereslet.

— A szigetvári Vörösmarty emléktábla 
leléplezése. Szigetvár közönsége hazafias ke­
gyelettel emlékezik meg arról, hogy Vörös­
marty Mihály az 1821 ik év őszén eljött a 
magyar hazaszeretet hősi temetőjéhez, a Zri- 
nvi-várhoz. E látogatás megörökítésére em­
léktáblát helyez a nagy költő által ínegéne- 
kelt „Roskadozó fal“-ra és az 1905-ik év 
június 11-én (l'iinkösd vasárnapján) ünnepeli 
meg a Vörösmarty emléktábla leleplezését. 
Az ünnepség sorrendje: Szent mise áldozat, 
melyet délelőtt 10 órakor a szigetvári plé­
bánia-templomban Gr. Ilunug Ecrencz mu­
tat be. Az emléktábla előtt: (Délelőtt tél 11 
órakor). „Szózat“. Énekli az ünneplő közön­
ség. „Szigetvár“. Irta: Vörösmarty Mihály, 
szavalja Buli Sándor. Leleplezési beszéd, 
mondja llcggcssg János. A Vörösmarty Kör 
székesfehérvári küldöttségéből beszédet mond
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Gróf Zichy Jenő. A Somogymegyei Berzse­
nyi Irodalmi Társaság küldöttségéből be­
szédet mond Dr. Pete Márton. A Somogy- 
Csurgói Csokonai ifj. Kör küldöttségéből be 
szódét mond Dr. Ilorválh József. A Zrínyi 
vár birtokosának, gróf Andrássynak nevében 
beszédet mond Dtichon Ödön. „Himnusz“ 
énekli az ünneplő közönség. Az emléktábla 
leleplezése után a Korona vendéglő nyári 
helyiségében társas ebéd lesz. Este hangver­
seny az állami polgári iskola tornacsarno­
kában. Ezután pedig táncmulatság a Korona 
szálló nagytermében.

Szőlő eladás. Özv. Nilsner Pálné,
í .,z_í: I 1 1 u- lüjti: —»! 1 /::-ítj.
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Dénes posta- és táviró tisztnek 5200 koronáért.
Esküvők (irószbauer Béla helybeli 

fodrász, f. hó 11 én vezeti oltárhoz Hívért 
lgnácz leányát, Karolin kisasszonyt.

Pirgi Ecrencz kőmivesmester Tolnán 
május 30 án vezette oltárhoz menyasszonyát, 
Wiedemann Mariska kisasszonyt, Wiede­
mann Antal községi közgyám, volt árva­
pénztáros leányát.

Kirándulás. A szekszárdi főgimná­
zium felső osztálybeli ifjúságának az a része, 
a mely nem vett részt a tornaversenyen, 
vasárnap tanárainak vezetése alatt Szászvárra 
kocsizott, hogy az ottani szénbányákat meg­
tekintse. A tanárok közül Bariul Kornél, 
Földes László, Ggerggoi Dezső, dr. Zipszer 
Jakab és Szabó Géza hitoktató kisérték az 
ifjúságot. Reggeli öt óra után indultak el 
tizenegy kocsival, s miután a szászvári temp­
lomban misét hallgatott a kath. ifjúság, a 
bányatelepre vonultak, a hol a társulat nevé­
ben Grosz Abris főmérnök fogadta az érke­
zőket. A kirándult ifjúság és tanári kar ven­
dége volt a bányatársulatnak, a mely rend­
kívüli előzékenységgel gondoskodott a kirán 
dulók ellátásáról és szórakoztatásáról.

Posta állomás megszüntetése. A 
pécsi posta és táviró igazgatóság átirt a vár­
megye alispánjához, hogy a kereskedelmi 
miniszter a kányái postahivatalt beszünteti, 
mert az oly csekélyei jövedelmez, hogy a 
befolyó jövedelem a községi fentartási hozzá­
járulással sem elégséges a postamester fize­
tésének fedezésére Ennélfogva postaügynök­
séggé lesz átalakítva, melynek kiadásai sok­
kal kevesebbek.

— Halálozások. Térig Emil bőgyészi köz 
és váltó ügyvéd, a bőgyészi ünk. tűzoltó 
egyesület megteremtője és főparancsnoka, 
a vármegyei tűzoltó szövetség alelnüke, 
Tolnavármegye törvényhat. bizottsági tagja, 
május 27-én, életének 54-ik, boldog házassá 
gátiak 25-ik évében elhunyt 11 ügyészen. A 
vidám, jókedvű, széles körökben ismert és 
közkedveltségnek örvendett férfiú már rég­
óta betegeskedett, de végre is győzelmes- 
kedett a halál erős, szívós természetén. 
Neje üzv. Térig Ernilné szül. Zöld Aranka 
és kiterjedt rokonság gyászolja, Az el­
hunyt apósa volt Késinárky Dezső gyünki 
szolgabirónak és sógora Bereczk István 
simontornyai jegyzőnek. Temetése e hó 28-án 
d. u. 6 órakor volt Högyészen, általános 
részvét mellett. A szertartást Streicher Pé­
ter kor. esperes, Pricklcr Károly teveli plé­
bános és Bidinger Dezső káplán végezte. 
A bőgyészi dalárda a halottas házban és a 
temetőben gyászénekeket adott elő. IL'gyész 
nek szeretett és becsült érdemes polgárát 
nagyszámú gyászoló közönség kisérte utolsó 
utján. A temetésen a bőgyészi tűzoltó-egye­
sület, a bőgyészi mindkét kaszinó, az ipar- 
testület és a községi elöljáróság testületileg 
jelent meg; s azon Gyünk intelligencziájá 
bél, s a vidék notabilitásai közül is nagyon 
sokan részt vettek. A koszorúk egész özöne 
borította a koporsót. Kitűntek azokból az 
özvegy, szül. Zöld Aranka „Drága felejthe­
tetlen férjemnek“, — Késmárki) Dezsőné — 
Téry Mariska, Térg Endre, Erzsiké és Mar­
git „Felejthetetlen jó atyánknak“, -- Zöld 
Sándorné „Szeretett vömnek“, — a Klinies 
család „Utolsó emlékül“, — dr. Zöld Ador­
ján és neje, Bcrindán és családja, s Be­
rci': kék (Simontoi nya) „Szeretett sógoruk­
nak“, Térg Imre „A legjobb testvér­
nek“ s Késmárky Dezsőké és Ivánczi 
„Szeretett nagypapánknak“ feliratú koszo­
rúik. A bőgyészi tűzoltók koszorúját („Egy­
letük felejthetetlen megteremtőjének“) Klinies
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Antal parancsnok, a gyünki ügyvédek ko­
szorúját pedig („Szeretett kartársuknak“) 
dr. Múmjokij Gyula s dr. Keck László 
helyezték a ravatalra. A hőgyészi róni. kath. 
egyház gyásza jeléül fekete lobogót tűzetett 
templomának hatalmas tornyára. A koporsó 
előtt a tűzoltók az elhunyt parancsnoki jel­
vényeit vitték s jobbról és balról mozgó 
sorfalat alkottak, amelyen belül a polgárság 
elei haladtak fáklyákkal. A gyászaid családot 
részvét-iratukkal fölkeresték: Gróf Apponyi 
Géza és neje Széchenyi Paula grófnő (tíécs); 
Ágoston István, Biróy Béla, dr. Zöld Ador­
ján (Budapest) Ítélőtáblái bírált; Fluclt Ádám 
(Debreczen) ítélőtáblái tanácselnök; Krcs- 
marik Pál és Trajber Vincze (Budapest) 
főügyészi helyettesek ; Téry Imre (Budapest) 
miniszt. tanácsos orsz. közegészségügyi fel­
ügyelő; Késinárky Iván (Paks) ügyvéd; dr. 
Angyal Pál (Pécs) jogtanár, egyetemi ma­
gán-tanár. Gyászba borult családja a követ­
kező gyászjelentést bocsátotta ki: Özv. 
Téri] Emilné született Zöld Aranka, úgy a 
saját, mint gyermekei és nagyszámú rokon­
sága nevében fájdalomtól megtört szívvel 
jelenti, felejthetetlen férje, atyjuk, illetve 
rokonuk Téri] Emil köz- és váltó ügyvéd 
a hőgyészi önkéntes tűzoltó egyesület főpa­
rancsnoka, Tolnavármegye törvényhatósága 
bizottsági tagjának folyó évi május hó 27-én 
d. e. 9 órakor életének 54-ik, boldog házas­
ságának 25-ik évében, hosszas szenvedés és 
a halotti szentségek ájtatos felvétele után 
történt gyászos elhunyták A drága halott 
hült teteme f. hó 28-án d. u. 6 órakor fog 
& hőgyészi r. kath. sirkertben örök nyuga­
lomra helyeztetni s az engesztelő szentmise 
áldozat f. hó 30-án d. e. 8 órakor leend a 
helybeli r. kath. tamplomban a Mindenható­
nak bemutatva. Hőgyész, 1905. május hó 
27-én. Áldás és béke lengjen porai felett! 
Késmárki/ Dezsőné, Téri/ Mariska, Téry 
Endre, Téri] Erzsiké, Tény Margit gyer­
mekei. özv. Zöld Sándorné anyósa. Kés­
márki] Dezső veje. Késmárki] Dezsőké 
Késmárki] Ivánka unokái. Téri/ Imre, dr. 
léri] Ödön testvérei, dr. Térij Ödönné 
Mészáros Emilia, Berilldán Szilárd és neje 
Zöld Alexandrin, dr. Zöld Adorján és neje 
Buder Irma, Bereczk István és neje Zöld 
Mária sógorai és sógornői.

Ugyanekkor a hőgyészi ünk. tűzoltó 
egyesület is bocsátott ki gyászjelentést, 
amely igy szól: A hőgyészi önkéntes tűzoltó 
testület fájdalomtelt szívvel jelenti, hogy az 
egylet felejthetetlen megteremtője, a hőgyészi 
önkéntes tűzoltóknak 15 éven át szeretett 
főparancsnoka Téry Emil ur folyó 1905 év 
május hó 27-én d. e. 9 órakor életének 54-ik 
évében hosszas szenvedés után elhunyt. Te­
metése folyó hó 28-án délután G órakor. 
Uőgyesz, 1905. május 27. Emléked szivünk­
ben mindig élni fog! A hőgyészi önkéntes 
tűzoltó testület.

Tiltler Bálint főügyészi helyettes meg­
halt Budapesten, liégebben tizekszárdon volt 
kir. ügyész s itt a társas életben nagy tisz­
teletnek és közkedveltségnek örvendett.

— Ügyvédi doktorátus. Freytag Arthur, J 
Albersz Bezső ügyvéd segédje a jogi dok­
tori szigorlatot Kolozsvárott sikerrel letette.

— A táblai tanácselnök Szekszárdon. 
Balogh Károly táblai tanácselnök, a pécsi 
kir. ítélő táblának ideiglenes vezetője, május 
hó 28-án este Szekszárdra érkezett, hogy a 
helybeli kir. törvényszéknél hivatalos vizsgá­
latot tartson. A hivatal vizsgálat szerdán ért 
véget. Utána a kir. törvényszék elnökének 
dr. Selcz Józsefnek vezetése mellett az egész 
tiszti kar tisztelgett a táblai tanácselnöknél, 
kt úgy a kir. törvényszék vezetőjének, mint 
a bírói és jegyzői karnak meleg szavakban 
fejezte ki elismerését és köszönetét a tör­
vényszéknél tapasztalt lelkiismeretes, pontos 
és fáradhatatlan munkálkodásért. A táblai 
tanácselnök szavaira a kir. törvényszék elnöke 
válaszolt, hálás köszönetét fejezvén ki a 
bírói kar nevében és a maga részéről is az 
elnöknek az önzetlen munkát megjutalmazó 
elismerő szavaiért. A táblai tanácselnök 
ezután a déli vonattal visszautazott Pécsre.

~ Kinevezés. A m. kir. péuzügyminisz- er l'odor Péter dunaföldvári adóhivatali j 
gyakornokot a szászrégeni in. kir. adóhiva- 1 
tálhoz adótisztté nevezte ki.

— Rézfláliczot ivott. Nagyon raegszom- 
jazott Gölöncsér Jóska faddi jómódú fiatal 
gazda, teljes bizalommal nyúlt tehát az 
üveghez, amelyet az ablak párkányon borral 
tele szoktak tartani. Húzott is belőle egy jó 
nagyot, de vesztére, mert a bátyja éppen az 
nap rézgáliczot öntött az üvegbe permetezési 
czélra. Hirtelenében annyi rézgálicz oldatot 
nyelt le, hogy csak orvosi segítség menthette 
meg a komolyabb bajtól.

— Tűz. Hétfőn Szakoson tűz volt. 
Dudás István ottani lakos háza gyuladt ki 
d. e. 11 órakor s teljesen leégett. Valószínű­
leg a szomszéd házban levő kovácsműhely- 
Uől fogott szikrát a szaimatetö. A tűz nem 
terjedt tovább, bár erős szél fújt s a zsarát­
nokot messze hordta. Meggyuladt ettől egy 
kis leány ruhája is, de idejekorán eloltották.

— Szabályrendelet gyűjtemény. Még 
most sincsen itt a miniszter határozata a 
szekszárdi rendezett tanácsra s Rácz József 
pénzügyi számvizsgáló, ki a mint tudjuk 
rendőrkapitányságra aspirál, dicséretes buzga­
lommal már is összegyűjtötte azokat az üd­
vös szabályrendeleteket, amelyek egy rende­
zett tanácsú városra fontosak és életbe vá­
gók. Szólanak pedig ezek a szabályrendele­
tek a köztisztaságról, a közcsendháboritásról, 
a járdákról, gyalogutakró!, a lovaglás s kocsi­
zás szabályairól, a cselédszerző üzletekről, 
a vendéglői zárórák s idegenforgalomról, a 
mutatványosok által fizetendő dijakról, a 
bordély ügyről, a pinezérnői szolgálat korlá­
tozásáról, a nyilvános mulatságok rendezésé­
ről, az országos és heti vásárokról, a bér­
kocsi iparról, tehát mindmegannyi Szekszár­
don nagyon is szükséges üdvös dolgokról. 
A szabályrendelet gyűjtemény 57 oldalra ter­
jed, összegyűjtője saját költségén nyomatta 
ki a Báltér János czégnél, mely Ízlésesen, 
szép tiszta nyomással állította ki.

— Kossuth szobor Dombovárott. Dom­
bóváron Kossuth szobor fellállitását tervezik. 
A hazafias mozgalom élén Lexa Zenó füg­
getlenségi pártelnök áll. Az elmúlt vasárnap 
tartott ülésen megalakították a lOO-as szobor- 
bizottságot, öt disztaggal s elhatározták, 
hogy a gyűjtést szélesebb körben is meg­
kezdik.

— Képviselő-testületi ülés. Szekszárd 
képviselő-testülete ma délután 2 órakor a 
városháza nagytermében rendkívüli képvi­
selő-testületi ülést tart. A tárgysorozat a kö­
vetkező : Az ülés jegyzőkönyvének hitelesi. 
tésére 2 tag kiküldése. A vármegyei alis­
pán urnák felhívása, a szőlőtelep átvételéhez a 
községi megbízottak megválasztása végett. — 
A polgári iskola alapvagyonára vonatkozó múlt 
évi számadás megvizsgálása. — A vásártéri 
legelő ügyében előterjesztés. — A „Szek­
szárd Szálló“ épületében levő két bolthelyi­
ség bérbeadása tárgyában megtartott árverés 
jóváhagyása. A „Szekszárd Szálló“ bérbeadása 
iránt teendő intézkedések megtétele. Egy 
artézi kút létesítése iránti intézkedések meg­
tétele. A községházánál egy villamos áram­
mérő felállítása iránti határozat meghozatala. 
A dunaerdei ut kimérésénél felmerült költsé­
gek. A községi közmunkára vonatkozó jövő 
évi költségvetés. Döry Pálné kérvénye, te­
rem dij elengedése iránt. Illetőségi ügyek.

— A kaszinó közgyűlése. A szekszárdi 
kaszinó junius hó 7-én délután 5 órakor rend­
kívüli közgyűlést tart. A közgyűlés tárgyai :
1. A bazár épület emelése ügyében hozott 
választmányi határozat tárgyalása. 2. Az ét­
kezőben levő festett ablakoknak a volt tulaj­
donos részére leendő átengedése. 3. A kaszinó 
tulajdonát képező sétakertnek Szekszárd köz­
ség részére leendő átengedése. 4. Az alap­
szabályok 21. § i) jiontjában meghatározott 
időben netán bejelentendő indítványok tár­
gyalása.

— Nyakszirtmerevedés. Újabban Váral­
ján fordult elő nyakszirtmerevedési eset. A 
beteg egy hétéves leány, neve Bayer Janka.

— Nyugdíjazás. A m. kir. pénzügyi 
miniszter Freytag József dunaföldvári adó­
tárnokot 34 évi szolgálata után, saját kérel­
mére nyugdíjazta.

— Surdl János volt értényi segédjegy­
zőt, a ki 35 rendbeli okirathamisitással volt 
vádolva és e miatt le is tartóztatták, a kir. 
törvényszék szombaton tartott tárgyalásának 
eredményéhez képest egy évi börtönre ítélte.
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— Alapszabály jóváhagyás. A belügy­
miniszter a szekszárdi kereskedelmi alkal­
mazottak egyesületének és a mázai polgári 
olvasókörnek alapszabályait jóváhagyta.

— Névmagyarosítás. M«/os Gyula ó-dom­
bóvári illetőségű államvasuti alkalmazott 
családi nevét Marosi-ra magyarosította.

— Cserebere. Orbán István szekszárdi 
lakos a bajai vásáron Fehér János herczeg- 
szántói lakostól egy tehenet vett, de mivel 
nem volt elég pénze, hát 40 koronával adós 
maradt s a marhajárlatot a pénz megküldé­
séig az eladónál hagyta. Még aznap délután 
járlat nélkül eladta a tehenet Takács Ist­
vánnak aki a hiányzó járlat fejében a vétel­
árból fogott le 14 koronát. Ez a kedélyes 
cserebere még tovább is folyhatott volna, de 
a csendőrség neszét vette s az illetőket állat­
egészségügyi kihágásért feljelentette.

— Gomba mérgezés. Ifjú Imre József 
pálfai lakos szüleivel és hozzátartozóival 
majdnem gomba mérgezés áldozata lett. Az 
esős idő után nagyon sok gombát szedtek 
össze az erdőn, de alig ettek belőle, vacsora 
után valamennyien rosszul lettek s önkívületi 
állapotba estek, szerencse, hogy orvos nem 
létében akadt egy' falusi „tudós“ asszony, 
ki valami szerrel segített rajtuk. így meg- 
menekedtek az elpusztulástól.

— Esés a háztetőről. A Dicenty-féle 
házra már a tetőgerendázatot rakják fel az 
ácsok. Tegnap Vunderlich István tolnai ács 
az épületnek azon részén dolgozott, hol a 
gerendákat csigával húzzák fel. Munkája 
közben a magas falról lezuhant az Almási- 
féle vendéglő tetejére s onnan legurulva 
egy munkásnak ezombjára esett. Első or­
vosi segélyben dr. Spitzer Manó részesítette. 
Azonnal a kórházba vitték, Dicenty építő­
mester pedig táviratilag értesítette Vunder- 
lich Tolnán lakó feleségét és hozzátartozóit 
s kocsit küldött értük, de mire anyja és fele­
sége megérkezett, a szerencsétlen ember a 
kórházban belső elvérzésben meghalt. Józan 
szorgalmas munkás volt. Társai nem értik, 
mit kereshetett a kőfal tetején. Valószínű, 
hogy hirtelen rosszul lett s úgy szédült le a 
mélységbe.

I — Három egy ellen. Czank Ferencz, 
Fuksz János és Kovács József szekszárdi 
legények múlt hó 28-án este Fekete Ferencz 
szekszárdi lakost az ismeretes szekszárdi 
virtussal megverték úgy, hogy a kapott 
sérülések mintegy 10 nap alatt gyógyulnak be.

— Halálos szúrás. Decsi tudósítónk 
irja: Dávid István és fia István őcsényi 
lakosok és Nyéki István decsi lakos e hó 
1-én együtt mulattak Őcsényben a kocsmá­
ban; ivogatás közben összeszólalkoztak s e 
közben az utczára kerültek s a szóvita hevé­
ben a két Dávid, Nyékit leszúrta. Dávidék 
Szekszárdra menekültek, de itt a rendőrség 
a vett távirat nyomán elfogta őket. A ható­
ság részéről a vizsgálatot dr. Szabó Gyula 
vizsgálóbíró, dr. Hangéi Ignácz főorvos, mint 
kir. törvényszéki orvos és Kramolin Gyula 
fogházorvos teljesítette. A törvényszéki bon- 
czolás több késszurást konstatált s ezek kö­
zül egy a májat és tüdőt érte s elvérzést 
okozott.

— Vásári tolvajlás. Singer Ignácz szek­
szárdi lakos sátorából a szekszárdi vásár 
alkalmával Szászi Ferencz több ízben bün­
tetett szekszárdi lakos egy 24 kor. értékű 
permetező gépet lopott s azt hamarosan el 
is adta Nagy János szekszárdi lakosnak 17 
koronáért. Szászit az ügyészségnek feljelen­
tették

— Letartóztatott lókötő. Parrag János 
őcsényi lakos kárára a múlt évben a lovait 
ellopták kóbor ezigányok. A vásárban az 
egyik tettest, Sárközi Józsefet, a ki Orosz­
országba akart kivándorolni, a csendőrség 
elfogta.

— Zenekedvelő tolvajok. Filterer János
dunakömlődi korcsmáros korcsmahelyiségének 
utcza felőli ablakát múlt hó 30-án virradóra 
eddig ismeretlen tettesek betörték és onnan 
a zenészek által ott hagyott több hangszert 
el lopták.

— Csőd. Kohn Sándor és fiai bonyhádi 
kereskedő ezég fizetésképtelenségét a kir. 
törvényszéknél bejelentette; a törvényszék a 
csődöt el is rendelte.
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— Megbokrosodott lovak. Cseri István 
szekszárdi lakos e hó 1-én este 7 óva tájban 
egy kocsikerék szénát vitt haza; mikor már 
a maga utczájába fordult volna, a lovak 
megbokrosodtak, kocsiját elkapták s a leg­
közelebbi villanyoszlopnak vágódva, Cseri a 
kocsiból kiesett s fején súlyos sérüléseket 
szenvedett.

— Elfogott betörő czigányok. Sárközi 
József, Sárközi Róza és Sárközi András 
kóbor czigányokat, a kiket a kalocsai kir. 
törvényszék többrendbeli lopás miatt körözött, 
a szekszárdi vásárban a osond őrség* elfogta, 
a kir. ügyészségnek átadta, a honnan a ka­
locsai ügyészséghez kisérik őket.

vmne

Dees.
Köszönet a clccsi iparos ifjaknak.

Hirt adtunk róla, hogy a decsi iparos ifjak 
mulatságot rendeztek a József h őherczeg 
Szanatórium javára. — Lllkáics György fő­
ispán a szanatórium egyesület elnöke most 
a következő levélben mondott köszönetét a 
derék iparos ifjaknak:

„A decsi iparos ifjak tek. Elnökségének 1
Hazafias, magyar szívvel köszönöm, 

hogy mulatságukat egy emberszerető ügy 
javára megtartották és az elnökletem alatt 
álló József kir. Ilerczeg Szanatórium Egye­
sületnek nagyságos Dóri] Pál né úrnő a szek­
szárdi Szanatóriumi Hölgybizottság révén 12 
korona 70 fillért beküldeni szívesek voltak.

A midőn az adományt megköszönöm 
és nyugtatom egybe arra kérem, tartsanak 
meg jó indulatukban és az egyesületet támo­
gassák nagy czéljai meg valósi tusában.

Budapest, 1005 május 25.
Hazafias üdvözlettel 

Lukáics Cgörgg
főispán, elnök.“

3. Lelkes s. jegyző gyűjtői vén :
Szabó József biró 10 fillér, Beiger Mór 1 kor, 

Szabó Salamon 40 fillér, Bauer János 1 kor, Szües 
József (»0 fillér, Markszreiter Gizella 1 kor, Zsigmoucl 
Gy la 1 kor, Bognár Lajos 40 fillér, Fekete Margit 
2Ú fillér, Krisker Antal *20 fillér, Krisker Antalué 20 
fillér, özv. Hajas Edéné 20 fillér, N. N. 1 kor. Lelkes 
Gvilla 1 kor. Horváth Mihály 1 korona. Berger S. 
özvegye 1 kor, Ács Juli 10 fillér, igari Fábián József 
20 fillér, összesen : 10 kor. 00 filler.

4. Kor ács Antal szakályi plébános 
gyűjtő ivén :

Csukly Ignáez 1 kor, Kalauz Janos 1 kor, Mil- 
tényi 1 kor, Ried l ing Dezső 1 kor, Kovács József 1 
kor, Fel bér Béla 20 fillér, Kovács Antal 5 kor, ösz- 
szesen : 10 kor. 20 fillér.

5. Oravszktj László gyüjtőivén :
Yass Jánpsiié özvegy 6 kor, dr. Keck László 

2 kor, dr. Kővágó Sándor 1 kor, özv. Oravszky Lász­
lóm- 10 kor, Sti eiclier Péter 2 kor, Fiedler Gyula 2 
kor, Klimes Antal 5 kor. Halmai Emil 1 kor, Eosze 
Zsigmond 5 kor, Eosze Zsigmondnó 1 korona, Vészién 
György 8 kor, Kovács Pál 1 kor, Herendi Mónié 40 
fillér, Oravszky László 10 kor, 11angyaly Mihály 20 
korona, Pinczehelyi hívek ad máuya ü kor, összesen : 
80 kor. 40 fillér.

6. Peszlen György tanító gyűjtői ven :
11 orvát István 1 kor, ifj. Borbás Jezset 1 kor, 

korcsmáros Duska István 10 fillér, Baranyai István 58 
fillér, id. Borbás József 2 kor, Baranyai Ferenez 1 
kor, Fülöj* István 1 kor, Németh János 1 kor, özv. 
X'ámi Jánosné 2 kor, Sörös Ferenez 20 fillér. X áss Juli 
40 fillér. Yass Evzse 40 fillér, öcsi Szabó György 10 
fillér. Láng Mihály 30 fillér. B* jás János 10 fill, Kiss 
Antal 60 fill, Kiss József 20 fill, LŐrincz István 40 
fill, Po veik a János *j() fillér, Alföldi Ágoston 30 fill, 
Gazdag Jé/.s f 1 kor, K rá ni ez Antal 1 kor, Kránicz 
Ferenez 1 kor, Red Mihály 1 kor, Kiss Mihály 60 
fillér. Várni Magdolna 5 korona. X áss Pongrác/ 1 

i kor. Füredi János 1 kor. Molnár Ignáez 2 kor. Sa­
ramé József 60 fill. Farkas István 1 kor. Borhas Imre 
2 kor. Lőrincz Jánosné 10 kor. Oláh Adamné 1<> tiller, 
László József 40 fillér. Molnár József 1 kor, összesen : 
42 kor. 48 fillér.

így teliát az eddigi gyűjtés összes ered­
ménye 235 kor. 08 fillér.

A kőke veszt: Piacsek Károly pécsi kő­
faragó-mesternél rendeltetett meg.

A jószívű adakozók fogadják kegyes 
adományukén hálás köszönetünket!

Tolnanémedi, 1905 évi május 25.
Oravszky László,

kilzsi'id jegyző és iskolaszék; vil. elnök.

Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy 
pótlólag a következők váltották meg jegyei­
ket : Bucher József Tolna 2 kor., Keresztes 
Mihály 1 kor., Klein Gyula 1 kor., Kelemen 
Mihály 1 kor. valamint az így befolyt 5 
koronát Komáromi Ferenez rendezőbizott­
sági elnök lapunk szerkesztőjének adta át, 
hogy illetékes helyre eljuttassa. Átadtuk 
Döry Pálné úrnőnek, a Szanatórium bizott­
ság szekszárdi elnökének, ki lapunk utján 
mond köszönetét a jótékony adományért.

Tolnanémedi.
A Szilveszter-éji orkán ledöntötte Tolna­

némedi község római katholikus hívőinek 
egyetlen vallási jelvényét: a falu végén álló 
fakeresztet.

A hívek kevés száma, de leginkább 
azok szegénysége miatt alig volt remélhető, 
hogy a község határában ezen egyetlen 
kereszt helyett másik emeltessék, de a vallá­
sos kegyelet, a jó szivek adománya lehetővé 
teszi egy újabb, még pedig kőkereszt fel­
állítását.

A megindított gyűjtésről és annak ered­
ményéről óhajtok beszámolni.

Adakoztak pedig a következők :
E Nehrebeczki] Ilona urhölgy gyűjtő-

ivén :
Halcscli Emília (Pécs) 5 kor, Schvanuer Ká- 

rolyné 1 kor, Öllé István 1 k r, Hieker '2 kor, Geifay 
Józsa 1 kor, Mihálovics Antalué 1 kor, Gregor Czeczi- 
lia 50 fillér, Priedel Károly és neje 1 kor. 50 fillér, 
Pál Nándor és neje 2 kor, Magyar Károly 1 kor, 
Bortosságli Józsa 1 kor, Küglné Valéria 1 kor, N. N. 
20 fillér. Mózor Pál 2 kor, N. N. 20 fillér, Valter 
Laczika 3 kor, N. N. 20 fillér, X. N. 1 kor, Nehrc- 
beczky Ilona 6 kor, Kemény* Mór 1 kor, X, N, 1 kor, 
Klimó Emma 1 kor, Angyal Ella 1 kor, N. XT. 40 
fillér. X. X. 20 fillér, L. Ac. 1 kor, llanuy Etelka 1 
kor, llanuy Gizella 1 kor, Simon György 1 kor, Egy 
czigarettázás megváltása 40 fillér, egy szivarozás meg­
váltása 1 kor, összesen : 40 K 60 fillér.

2. Xehrebeczki] Erzsi urhölgy gyűjtő­
ivén :

Rátkav László országgyiil. képv. 6 kor, Nehre- 
beczky Erzsi 25 kor. Valter Laczika 3 kor. Körmendy 
Károly 5 kor, X irág Ferenez 2 kpr, dr. Vurster Jó­
zsef 1 kor, dr. Késmárké István 1 kor, Gyömörey 
Zsigmond 1 kor, dr. Igaz Béla 1 kor, dr. Hamív Fe­
renez 1 kor, 1 híj movies Zsigmond 1 kor. dr Moson vi 
Dénes 50 fillér, dr. SzŐnyi Ottó 50 fillér, Gocliel 
György 50 fillér. Fehér Ferenez 1 kor, Máudoky Sán­
dor 1 kor. összesen 50 korona 50 fillér.

Simontonnya.
Tennis-pálya megnyitás. Május hó 

28-án volt a simontornyai lövészegylet véd­
nöksége alatt és legnagyobb részt az annak 
tagjaiból alakult tennis-pálya társulat első, 
megnyitó játéka. A megnyitás szép ünnepély 
keretében történt, mely alkalommal elsőrendű 
czigány zenekar akkordjai melleit mutatták 
be ügyességüket a tennis-társulat tagjai az 
ünnepélyre megjelent helybeli és környék­
beli előkelő közönségnek. Különösen meg­
leptek mindenkit ügyes játékukkal Stärk 
Mariska és Ella, Fried Vilma, Samschula 
Malvin (Zilah), Lőwy Erzsiké és F rammer 
Margit, továbbá Éried Pál és Stärk Rezső. 
A betanítás és rendezés fáradságos munkájáért 
Szabó István kisszékelyi intézőt illeti meg 
az elismerés.

Dunaföld váp.
Ijj pénzintézet Duna told vArott. „I)u- 

naföldvári Polgári Takarékpénztár Részvény- 
társaság“ ezég alatt egy uj pénzintézet 1000 
ili'h. egyenként 200 kor. névértékű 200,000 
kor. alaptőkével van 'alakulóban. Az alapí­
tók : Baumgarten Antal, Baumgarten Dávid 
Dunafüldvár, Baumgarten Sándor, Balázs 
József Budapest, Osernyátiszky Imre, dallal 
Ferenez, Grósz Mór, ifj. Kőim Mór és Strausz 
Sándor Dunaföldvár, akik részvényjegyzést 
is elfogadnak.

Tolna.
Község házépítés. Tolna község elöl­

járósága — amint már jeleztük, - árlejtést 
hirdetett a Tolnán építendő emeletes község­
ház építési munkálataira. Az építési költsé­
gek összege 100159 K 43 fillért tett ki. Az 
ajánlatok beadására kitűzött idő május 27-én 
járt le. A képviselő testület május 28 án 
döntött ez ügyben, mikor is az építési bizott­
ság javaslata értelmében Koch Richard és 
Kallós Adolf budapesti építők ajánlatát fo­
gadta cl, kik is 2*5°/0 árengedménnyel haj­
landók az összes munkálatokat teljesíteni. Az 
építési költségeket Tolna község, törzs va­
gyonából fogja fedezni. Most még csak a 
törvényhatóság jóváhagyása szükséges s igy 
az építés rövid idő alatt kezdetét veszi.

A tornaverseny.
A gimnázium részt vett a budapesti 

országos tornaversenyben s nem minden dicső­
ség nélkül jött haza. Hoztak ugyanis bárom 
díszoklevelet és tizenhárom érmet, a melyek 
között kettő első dij (ezüst), tizenegy pedig 
bronz. Tekintve azt, hogy a szekszárdi gim­
názium még igen fiatal s tekintve azt, hogy 
sok kitűnő hírnévnek örvendő középiskola 
egyáltalán semmi dijat sem tudott szerezni, 
a mieink győzelmével nagyon meglehetünk 
elégedve s a fiuk is büszkék lehetnek elért 
sikerük miatt.

A versenynek eredménye különben a 
következő. Az intézet számára kiállított ok­
levél szövege: A szekszárdi áll. főgimnázium 
a magyar tanulóknak 1905. május hó 27. és 
28. napjain Budapesten tartott országos torna­
versenyen elismerési aratott, a minek tanú­
ságául részére a jelen oklevelet adjuk.

A második oklevél arról szól, hogy a 
vallás és közoktatási miniszter vándordíjá­
ért, a zászlóért kiirt versenyben a szekszárdi 
csapat magát kitüntette. A harmadik oklevél 
szerint a járók verseny ben győzelmet aratott.

A játékversenyben (füles labda) a székes­
fehérvári katli. gimnáziummal mérkőztek a 
szekszárdiak és pedig olyan eredménynyel, 
hogy a szekszárdiak négy goáljával szemben 
a székesfehérváriak egyetlen egy goalt sem 
tudtak csinálni. Ebben a versenyben tizen 
vettek részt mindkét részről. A mieink közül 
Pekli Pál, Kovács Jakab, Lovinusz József, 
Möller János, Wagner Lőrincz, Knltgán 
Ignáez, Adiime.cz Gyula, Babits Sándor, 
Járó István, Paul Andor, mind a tizen bronz 
érmet kaptak. Legjobban kitüntették magu­
kat Pekli Pál és Kovács Jakab.

Az egyéni versenyekben, az ötven 
méteres futó-mászás versenyben a nyolezadik 
csoportban első lett Pekli Pál Vili. o. t. 
s ezüst érmet szerzett. A harmincz méteres 
futó-mászás versenyben a harmadik csoport 
ban első lett Babits Sándor VI. ot tanuló s 
ezüst érmet nyert. Az ötödik osztályosok 
első csogortjában Molnár Kálmán a második 
lett s kapott bronz érmet.

A versenyző csapat szabad idejét Buda­
pesten fölhasználta arra, hogy némely neve­
zetességeket megtekintsen. Vargha Ferenez, 
Schivirián József és Brebovszkg Elemér 
kisérő tanárok felügyelete alatt megnézték 
az uj képviselőházat, a Nemzeti Múzeumot, 
állatkertet, fölmentek a Gellérthegyre, meg­
tekintettek néhány szobrot s végig hallgatták 
a Király Színházban a János vitéznek 
előadását.

A szekszárdiak ruházata a többi között 
elég jól festett s a bordó szinti ing a jó pesti­
eket a szekszárdi vörös borra emlékeztette, 
a minek több ízben hangosan kifejezést is 
adtak. Egyik-másik vékonyabb versenyző 
pedig a selyembogarakat juttatta a pestiek 
eszébe.

A versenyző csapat múlt pénteken ment 
Budapestre s ott egy Aréna-uton levő isko­
lába szállásolták. Vissza pedig a keddi négy 
órai vonattal érkeztek vígan, föl virágozva és 
érmekkel díszítve. Fogadásukra Wigand 
János igazgató vezetése alatt kivonult az 
állomásra a tanári kar s az itthon maradt 
ifjúság, a kik viharos éljenekkel üdvözölték 
visszatért társaikat.

Muzeum, közintézetek ügyei.

Muzeumlát »íratások. Dr. I'ejérpatakg 
László, a Nemzeti Muzeum könyvtárának 
igazgató őre és dr. Schönher Gyula, a mú­
zeumok és könyvtárak orsz. főfelügyelőségé­
nek előadó titkára a múlt vasárnap Wosiliskg 
Mór múzeum-igazgató kalauzolása mellett 
megtekintették a szekszárdi múzeumot. A 
látogatókat rendkívül meglepte a muzeum 
gazdagsága, s nagy elismeréssel nyilatkoztak 
a régészeti osztály ügyes elrendezéséről. Föl­
vetették egyúttal azt az eszmét, hogy a jövő 
évi régészeti kurzus praehistoriai részét Szék-



1905. június 3. Közérdek

szánton fogják rendezni, a mely kurzus egy 
hétig fog tartani. Az alsó folyosó egyik szög­
letét legközelebb el fogják ktilönittetni prae- 
paráló helyiség számára, a könyvtárt pedig 
a nagy teremből kitelőpitik az első néprajzi 
szobába, melynek tárgyai az első emeleti 
folyosón nyernek elhelyezést. így a nagy­
terem tisztán képek elhelyezésére és fölolva­
sásokra fog szolgálni. Mindez pedig igen sok 
ezer koronába fog kerülni, a mit az országos 
főfelügyelőség legközelebb ki is utalványoz 
tat, mert a látogatók szerint nagyon megér­
demli a szekszárdi muzeum, hogy tovább 
fejlődjék. — Balogh Károly a pécsi kir. 
Ítélő tábla tanács elnöke, kedden dr. Selcz
Tánonf íz i v tnvvnn vuvólz i /i />«..lJUÜŰVI . v VyllJV/IX VO J.1VUIJ

Leo törvényszéki biró kíséretében meglátogatta 
a múzeumot, mely alkalommal Wosinskg 
Mór igazgató elfoglaltsága miatt Kovácli Ala­
dár néprajzi osztály őr kalauzolta őket.

Egyletek és társulatok.

A szekszárdi kaszinó választmányi 
ülése. A szekszárdi kaszinó választmánya e 
hó 2-án délután 5 órakor Totlh Ödön választ­
mányi tag soros elnöklésével ülést tartott. 
Uj tagokul felvették : Buti Lajos paksi birto 
kost, Kovács Ignácz szekszárdi fogorvost. 
Sinwntsits Elemér intéző igazgató bemu­
tatta a Dicenty László építő mester által 
elkészített kaszinói-bazár tervet és költség- 
vetést s hosszan, behatóan ismertette az egész 
építési tervezetet. Az egész épület, a mellette 
elvonuló aszfalt járdának költségével együtt 
72 ezer koronába kerül. A választmány az 
építést elvileg elhatározta, hogy azonban a 
már jövőhéten összehívandó közgyűlésnek 
tüzetes jelentést tehessen, Simontsils indít­
ványára szakbizottságot küld ki a terv át­
tanulmányozására. A bizottság tagjaiul fel­
kérettek : Tóth Károly. Podhoráuszky Géza, 
műszaki tanácsosok, Tóth Henrik, Komjáthy 
és Goldberger Arnold mérnökök. Előzetes 
tájékozásul a választmány a bazár helyiség 
bérbeadására nézve hirdetést tesz közre a 
helyi lapokban. (Lásd lapunk hirdetési rova­
tát) a kaszinó igazgatóját pedig megbízza, 
hogy a hirdetés eredménye s a szakértők 
véleménye latba vetésével, javaslatot t érj esz- 
szén a közgyűléshez, a melytől aztán a 
választmány, ha az építést reálisnak találja 

felhatalmazást fog kérni, hogy az építke­
zés ügyének tovább vezetése, s a tinancziro- 
zás kérdésének megoldása reá ruháztassék. 
Így aztán a díszes, szép épület még október 
elsejére elkészülhet.

A tervek közszemlére tételére a Pir- 
nitzer József és liai szekszárdi ezéget kér­
ték fel.

TANÜGYI HÍREK.

Korpótlék. A vallás és közoktatás- 
ügyi miniszter a a duuajöldvári ág. ev. 
Il-ik tanító 1. és 11. ötödéves korpótlékául 
évi 200 koronát utalványozott.

Államsegélyek. A vallás és közok­
tatásügyi miniszter a diinafülduári VIl-ik 
tanító fizetésének kiegészítésére évi 180 
koronát, — a kaluznói Il ik tanító fizeté­
sének kiegészítésére pedig 104 korona állam­
segélyt utalványozott.

_____MULATSÁGOK.

Búcsúi mulatság. A „Faddi Katin 
Ifjúsági Egylet“ saját pénztára javára 1905. 
június 18-án a „Korona“ udvarán, kedvezőt­
len idő esetén pedig a nagyteremben zárt 
körű búcsúi tánczmulatságot rendez. Belépti 
díj szeméiyenkint 40 fillér. Kezdete d. u. 4 
órakor. — Indulás az egyletből zeneszó 
mellett. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak 
és hírlapikig nyugtáztatnak.

Nyári mulatság. A „Szekszárdi Katii. 
Legényegyesület Ifjúsága“ f. évi junius hó 
4-én a Mutsenbaehcr-kertben az egyesület

pénztára javára confetti és szerpentin csatá­
val egybekötött zártkörű nyári mulatságot

gad és a hírlapokban köszönettel nyugtáz 
az egylet elnöksége. Kedvezőtlen időjárás 
esetén a mulatság junius 18-án tartatik meg.

Szerkesztői üzenetek.
Többektől bocsánatot kérünk, hogy közlemé­

nyeiket aktuálisabb közleményeink kiszorították.
Paksi. Nagyon kős:/<>njii]r Jny'í számunkba 

hozzuk, most lapzárta után érkezett.
D—y- Z. úrnak Paks. Fogadja hálás köszü- 

uetüulcet.

HIRDETÉSEK.

Értesítés.
Van szerencsém tt hölgyvilág szives 

tudomására hozni, hogy Szekszárdim 
Kossuth Lajos-utcza 1031. szám alatt
a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

pllssirozé (fedői
intézetet alapítottam.

Plissirozásra vagyis redőzésre el­
fogadok a legvastagabb kelmétől a 
legkényesebb selyemig, s azt kifogás­
talanul készítem el.

Kérem a n. é. hölgyközönség 
szives megrendelését, előre is Ígérem 
annak pontos és lelkiismeretes elin­
tézését.

Magamat a n. é. közönség párt­
fogásába ajánlva, vagyok tisztelettel

,_4 Haudinger (hifáné.

Tolnavánregyc dunaföltlvári járásának ftiszolqabirája.

314 8. sz.
1905.

Pályázati hirdetmény.
A Dunaföldvár nagyközségben 

üresedésben levő évi 1000—1000 ko­
rona javadalmazással egybekötött

kél irnokl állásra
pályázatot hirdetek.

Ezen állásra pályázhatnak mind­
azok, kik jegyzői oklevéllel, vagy az 
ennek elnyerlietéséhez megkívánt elő­
képzettséggel bírnak, avagy 6 gym- 
náziumi, illetve 6 reáliskolai osztályt 
sikerrel végeztek.

Pályázni szándékozók a fent elő­
irt minősítésüket, s eddigi alkalmazta­
tásukat igazoló okmányokkal fölszerelt 
kérvényüket hozzám f. évi junius hó 
14-ig bezárólag nyújthatják be.

A választást Dunaföldvár nagy­
község házánál f. évi junius hó 16-án 
d. e. 10 órakor fogom megejtetni. 

Paks, 1905 május 24-én.

Rassovszky Julián
főszolgabíró.

191 szám. 
v. 1905.

Árverési hirdetmény.
Alólirt. kiküldött végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a budapesti kir. keresk. és váltó tör­
vényszék 1904. évi 122945 számú végzése által 
Deutsch Mór és fiai budapesti bejegyzett ezég 
végrehajtó javára özv. Stern Joachimné 
Stern László és Braun Sarolta paksi 
lakosok ellen 253 kor. hátralékos tőke- 
ennek 1903. év november hó 18. napjától 613 kor. 
után 1902. julius 25-tó'l augusztus 6-áig, 383 kor. 
után 1902. augusztus 6-tól 1903. november 18-áig 
számítandó 6 ",'o kamatai és eddig összesen 62 
kor. 25 fill, per és végrehajtási költség követelés 
és netán még felmerülendő egyébb költségek végeit 
elrendelt kielégítési végrehajtás foganatosítása al- 
almával biróilag le- és fölülfoglalt és 1255 kor. 
— till, becsült különféle szinü és minőségű bár­
sonyok egész végekben úgyszintén fus ián-féle szö­
vetek mindezek özv. Stern Joachimné üzlethelyi­
ségében ; továbbá Stern László és Braun Sarolta 
lakásában! szobabeli bútorok ágy és fehérnemüek 
és ezüst gyertyatartókból álló ingóságok nyilvános 
árverés ulján eladatnak.

Mely árverésnek a paksi kir. járásbíróság 
1902. évi v. 113/11 számú kiküldést rendelő végzése 
folytán Paks községben végrehajtást szenvedettek 
lakásánál és üzlethelyiségében leendő eszközlésére 
1905. évi junius hó 6-ik napjának dél­
előtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t. ez. 107. §-a értelmé­
ben a legtöbbe* Ígérőnek, becsáron alól is, eladatni 
fognak. A netáni elsőbbségi igénylők pedig felhi­
vatnak, hogy jogaikat az elébb idézett t. ez. Ill­
és 112. í;. szabályán érvényesítsék.

Az e árverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. I. ez. 108. §-ában megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pakson, 1905. évi május hó 23. napján.
Dr. Parragh Gyula, 

kir. kir. végrehajtó.

365 szám.
1905. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a budapesti kér. és váltó kir. törvény­
széknek 1903. évi 9193 számú végzése következ­
tében Dr. Fazekas Oszkár ügyvéd által képviselt 
Harslinszky gyógyszerész és társa javára if j. 
Tóth Pál ellen 222 kor. — fillér s jár. erejéig 
1903. évi február hó 3-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1000 kor • 
— fill.-re becsült következő ingóságok, u. m. : 1
szikvízgyártó készülék az összes felszereléssel 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szekszárdi kir. járásbíró­
ság 1905-ik évi V. I. 149/2 számú végzése folytán 
97 kor. — fillér tőkekövetelés, és eddig összesen 
8 kor. 30 fillérben biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig, Szekszárdon alperesnél leendő meg­
tartására 1905. évi junius hó 13-ik napjá­
nak délutáni 4 órája határidőül kitüzelik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérő­
nek, szükség esetén becsáron alul is, el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi 
LX. t. ez. 120. §-a élteimében ezek javára is el­
rendeltetik.

Kelt Szekszárd, 1905. évi május hó 29-ik 
napján.

IWányoky,
kir. bir. végrehajtó.

1
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Boltbérleti hirdetmény.
Felhivatnak mindazok, 

akik a
Kaszinó bazár 

épületében
üzlet helyiséget bérelni 
akarnak, hogy legkésőbb
f. hó 6-án déli 12 óráig
ajánlataikat Simontsits 
Elemérhez, a kaszinó igaz­
gatójához írásban adják be.

Az üzlethelyiségek ok­
tóber 1-én foglalhatók el. 
A terv Pirnitzer József fiai 
üzletének kirakatában te­
kinthető meg.

Az aj ánlatban mégj e- 
lölendő, hogy ki-ki milyen 
terjedelmű üzlethelyiséget 
kíván.

Az üzlethelyiségek 3 
évnél rövidebb időre bér­
letbe nem adatnak.

A szekszárdi kaszinó 
igazgatósága.

837. sz. 
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Hirdetmény.
Őcsény község elöljárósága részé­

ről közhírré tétetik, hogy a községtől 
a vasútállomásig vezető gyalogjáró
útnak téglaburkolattal leendő 
kiépítése Őcsény községházánál
1905. évi junius hó 15-én déieiőtt 
9 órakor megtartandó árlejtés utján i 
adatik ki.

Vállalkozni szándékozók a költség- 
vetést a községi jegyzői hivatalban a 
délelőtti órákban naponkint megte- | 
kiüthetik.

Őcsény, 1905 május 22.

Dúzs Dániel
jegyző.

Lovas András
bíró.

138,193,223,226 sz 
végrh. 1905.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó ezennel köz­

hírré teszi, hogy a gyönki kir. járásbíróság V. 
66/1, V. 108 1, V. 113/1, Sp. 369/4 sz. végzései foly­
tán Totth Ödön tiszti ügyész mint kiskorú Lorschy j 
Lipót és Aranka képviselője javára 505 kor. 14 
üllér, a m. kir. államvasutak javára 81 kor., Fóliák 
J. és társai javára 56., Dürr Henrik javára 351 
kor. 81 fillér töke követelések és járulékai erejéig 
Wluth Henrik gyönki lakosnak le- és fölülfoglalt 
ingóságokra az árverés elrendeltetvén, annak 
Gyünkön alperes lakásán leendő megtartására 
határidőül 1905. évi junius hó 13-ik napjá­
nak d. u. 4 óráját kitűzöm, a mikor a bírói­

kig lefoglalt és 602 koronára becsült házibutor, 
kocsi. ló. ól, sertések és présből álló ingóság a 
legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés mellett a becs- 
á on alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtatok követelését 
megelőző kiolégittetéshez jogot tartanak, elsőbbségi 
bejelentéseiket alulirt kiküldöttnek szóval vagy 
Írásban bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a 
bíróság tábláján történt kifüggesztését követő 
naptól sz mittatik.

Gyöuk, 1905. évi május hó 31.

Laki László, 
kir. járbrs. végrehajtó.

Iszákosság nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérmentesen 
küldünk egy próbát a Cozaporból. 
Kávé, tea. etel vagy szeszes italban 
egyformán adható az ivó tudta 

nélkül.

A COZAPOR többet ér, mint a 
világ minden szóbeszéde a tar­
tózkodásról, mert csodahatása 
ellenszenvessé teszi az iszákos­
nak a szeszes italt A COZA oly 
csendesen és biztosan hat, hogy 
azt feleség, testvér avagy gyer­
mek egyaránt, az ivónak tudta 
nélkül adhatja és az illető még 
csak nem is sejti, mi okozta 
javulását.

CQZA a családok ezreit béki- 
tette ki ismét, sok-sok ezer férfit 
a szégyen és becstelenségtől 

megmentet1, kik később józan polgárok és ügyes 
üzletemberek lettek. Tömérdek fiatal embert a jó 
útra és szerencséjéhez segített és sok embernek 
életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, 
mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot és 
egy köszönő írásokkal teli könyvet dij- és költség­
mentesen küld. hogy igy bárki is meggyőződhessen 
biztos hatásáról. Kezeskedünk, hogy az egészségre 
teljesen ártalmatlan. 1—1

COZA INSTITUTE
(Dept. 5(19),

62, Chancery Lane, 
London. Anglia.

I ING’fEN 1 MIÓBA 569. sz. 1
Vágj :v ki ezen szíBlvenvt «‘8 I

1 küldje még ma az i mézeinek. I
(I.ev elek 25 fillér. lev.-lapok I

1 10 fill. ■vre bérmentesít emlők.) I

Gyors, pon­
tos, olcsó cs 
ízléses ki­
szolgálás

BHC6R 1HJN08 czcgncl
JNHGY pHpIRRHKrHR
Qi Reran & & &

LeGtTjfHBB SZeRKezeztX 66P6K cs az árazabáabaní 
azoltdaág bíztoaítbatják a tíaztelt megrendelőket, hogy 
a felmerülő éa legmeaazebb terjedő igényeik ía tcljca kíelc- 
gítcat nyernek.

Bachschitz Károly áruháza
Szekszárdi, Széchenyi-utcza Mayei -ház. 6 20

Tisztelettel értesítem Szék szárd és vidéke közönségét, hogy a raktárra érkezett uj czikkek mesés olcsó áron 
lesznek elárusítva.
Grenadin batiszt mosó női blouse 1.50 frt. — Selyem luszter alsó jouponok minden 
színben 3.— frt. — Selyem pamutból kötött gyermekfuszokni, legjobb mosó, 22 kr.-tól. 
— Selyem pamutból kötött női harisnyák, legjobb mosó, 45 kr.-tól. — Flor és fildeko 
-------------- női harisnyák, keczkás, petyes, csikós és sima, jó mosó, 60 kr.-tól. --------------

Legdivatosabb és legújabb női napernyők óriási választéka
Valódi szepesi, rumburgi és batiszt vásznak 4 frt.-tói. —- Valódi rumburgi ezérna kana- 
vásznak, színtartók, 4.50 frt.-tól. — Óriási választék mosó kretonok és selyem batisz- 
tokból, 22 kr.-tól. — Férfi és női divatkelmék bámulatos olcsó áron, 120 cm. széles, 49 kr.

"aVkr? Nyakkendők! Se,,e3" Nyakkendők! Sel,em,omí?.int6'ii
Színes férfi Irézelőlr, franczia Ira-rton, párja ±S Irr.

Egyedüli főraktár: Utazó bőröndök, kézi kofferek és koupe kosarakban. Állandó
nagy raktár gyermekjátékban és gyermekkocsiban.

Valódi I SingetWatrFógépek 10 évi jótállással 23 fpt Valódi í
Specialista férfi és női sérv- és haskötők és minden néven nevezendő különlegessé­

gekben. — Férfi, női és gyermekezipők gyári raktára.
A tisztelt vevöközönség szives pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel BdChSChltZ KäfOly.

Szekszárd, 1905. Nyomatott Báter János könyvnyomdájában.


